

VENIZELOS PREPARA UNA CONFERENCIA EN SALONICA

Luchas violentas en Lorena y Alsacia

LA SITUACION EN EL FRENTE RUSO

EN EL SUR

Sean ó no fundadas las versiones que recogen los críticos militares extranjeros relativas á una marcha fulminante de los alemanes sobre Kiew, es lo cierto que Iwanoff pelea actualmente, desde el Sur de Polonia á la frontera de Besarabia, con diez y seis Cuerpos de ejército, apoyados, más arriba de Khovel, por cuatro ó cinco más. Es una masa de maniobra de casi 800.000 combatientes la que trata de expulsar á los rusos de la región galiziana—entre el Sereth y el Dniester—que aun poseen, y de aventurarse en la Wholynia, cubriendo así el avance del grupo central austrogermano.

Había un triángulo polaco. Había también un triángulo wholyniano. En los libros que estudian los aspirantes á oficiales, en todas las Academias militares del mundo, se describe este último con alguna profundidad. Dicho triángulo wholyniano se componía de las fortalezas de Luzk, Dubno y Rowno. Dicese que la segunda de ellas es la más poderosa. Luzk no era una plaza de guerra propiamente dicha, sino una cabeza de puente. Dubno y Rowno protegen la línea fluvial Ikwa-Styr.

Los rusos acabaron las fortificaciones de Dubno en 1890. Son, pues, muy antiguas. Hay montadas sobre ellas cien cañones pesados y doscientos de pequeño calibre. En cuanto á Rowno, dispone de siete fuertes, distribuidos en torno de la población y que protegen una periferia de 40 kilómetros. Rowno tiene importancia estratégica, no por sus defensas, sino porque es un nudo vital de ferrocarriles. En su recinto se cruzan las vías de Brest-Litowski, de Khovel y de Kiew.

La derecha austroalemana libra actualmente tres batallas: una entre el Sur de la Polisia y Kiew, otra al Este de Luzk y una tercera en Grlitzia, del Sereth al Dniester.

En el parte oficial ruso del 7 de septiembre—nosotros no basamos nuestros comentarios técnicos en los extractos telegráficos, confusos y llenos de errores, sino en los comunicados íntegros que al día siguiente recibimos y podemos estudiar—se daba cuenta de una serie de operaciones rápidas efectuadas por la caballería de Iwanoff en la región de Wolochki-Kolkki. Wolochki se alza al Este de Khovel, y no muy lejos de esta ciudad, lo que prueba que los alemanes de Linsingen no se han atrevido á continuar su movimiento excéntrico de la Wholynia superior, en la zona difícil que limitan el Pripet y el Styr. Kolkki, á orillas de este último río, es un burgo que agrupa sus casas humildes á nueve leguas al Norte de Khovel y á menos de seis del ramal ferroviario Khovel-Sarny.

En el mismo parte se alude á las acciones violentísimas—tres ópiniones se dice en la traducción francesa—en la región de Radziwillof, entre los ríos Ikwa y Slonewilofka. Igualmente afirma el comunicado que aprovechamos á falta de informes austroalemanes precisos, que las tropas moscovitas se establecen en posiciones más sólidas que las que tenían, sobre los ríos Horyn, Stubiel é Ikwa. El Horyn es un gran afluente del Pripet. El Stubiel un afluente del Horyn. El Ikwa un afluente del Styr. La línea rusa de Wholynia baja, pues, del Pripet al Styr y dejando á la Oriente Rowno y Dubno, se enlaza con la Oriente Galitzia por Radziwillof. Es posible que, cuando estos comentarios vean la luz, los rusos hayan evacuado Dubno y Rowno. Para descongestionar de tropas enemigas el frente Khovel-Mylinow, empujan en Galitzia, donde parece que han obtenido éxitos considerables, entre Tarnopol y Trembowla, y abajo, en el Dniester. Mas la superioridad de la artillería austroalemana les ha impedido, según confesión propia, aumentar y explotar su triunfo.

Cabe preguntarse si los alemanes, mientras se les atribuyen vastísimos planes de invasión, piensan solamente hacerse dueños de la gran línea férrea que empieza en Riga y acaba al Sur de Rowno. Esa línea podía ser el límite de su ofensiva, hoy por hoy. Les permitiría constituir un frente análogo al de Francia. Si se apoderaban del golfo de Riga y cerraban su salida septentrional y fortificaban su entrada del estrecho de Domesnas, podrían sostener la guerra en Oriente, desde octubre á marzo, con la mitad de las fuerzas actuales.

La adopción de tal partido sería una medida prudente y política. Los tres objetivos que se ofrecen á los austroalemanes, Petrogrado, Moscú y Kiew, están muy lejos. Sólo el tercero de ellos podría ser alcanzado en un plazo relativamente corto. Mas el desplazamiento de la actividad austroalemana del Norte y del centro, al Sur, tendría como consecuencia un desplazamiento análogo de la resistencia moscovita. No temiendo por Petrogrado ni por Moscú, los rusos reforzarán á Iwanoff, y la línea Beresina-Pripet-Dniester sería teatro de pugnas colosales.

La continuación de la campaña oriental significaría también que los austriacos se resignaban, por todo el invierno, á no revolverse contra los italianos, y que los alemanes han renunciado, indefinidamente, á aplastar á Francia é intimidar á Inglaterra.

El Kronprinz, que, naturalmente, recibe los soldados, los cañones y los proyectiles que pide, mientras sus colegas del frente occidental pasan grandes apuros y deben mantenerse en una quietud que sólo turban los duelos de artillería, ha realizado otra tentativa para romper las defensas francesas del Argona. Dice la Agencia Wolff que ha hecho prisioneros á algunos oficiales y á 1999 soldados contrarios—¿por qué no dos mil? para lo que faltaba...—y ha conquistado el fortín de María Teresa y ciertas trincheras, en una profundidad de 200 á 400 metros, y una longitud de dos kilómetros. El ataque ha sido llevado á cabo por un Cuerpo de ejército, ó sea 40.000 hombres.

Creemos sinceramente que esas operaciones locales no sirven más que para sacrificar estérilmente vidas. Los dos frentes paralelos, donde se agazapan, desde octubre del año pasado, tres ó cuatro millones de hombres, son tan formidables, que para abrir en ellos una brecha, se necesitaría sesenta divisiones y centenares de baterías de todos los calibres.

Para los huérfanos belgas

Creación de un asilo.

EL HAVRE, 10. Bajo la presidencia del arzobispo de Westminster se ha constituido un Comité, en el que entran representantes de Inglaterra, Francia, Rusia, Japón, Bélgica y Holanda, para fundar un asilo para niños huérfanos belgas.

El capital se ha fijado en 6.250.000 francos.

Los alemanes en Bélgica

Siguen las restricciones.

EL HAVRE, 10. El Gobierno alemán de Bélgica ha prohibido toda reunión y excursión de boy-scouts sin autorización de la Comandancia militar en cada caso.

Los contraventores serán castigados con prisión y multa, subsidiaria á sus padres ó encargados.

¿Será cierto?

Importante mensaje oficioso.

NUEVA YORK, 10. El corresponsal en Washington del New York Times dice que el Presidente Wilson ha recibido una referencia oficiosa de Berlín con la seguridad de que el Gobierno alemán está dispuesto á rehabilitar á Bélgica y hacer otras concesiones para obtener una paz razonable.

En Charleroi

Grave huelga de mineros.

PARIS, 10. La huelga de mineros en Charleroi toma graves proporciones. Entre los mineros y soldados alemanes ha habido choques sangrientos, resultando numerosos muertos.

Dos frases

En una fiesta hípica.

EL HAVRE, 10. El 12 de junio de 1914 hubo en Bélgica una fiesta hípica, y en el banquete el barón de Torn de Bülach, ministro de Estado en Alsacia Lorena, dijo á varios personajes belgas:

«La guerra europea está encima, y vosotros tendréis que escoger entre unos y otros beligerantes, porque ninguno ha de respetaros.»

El inspector general de Agricultura de Bélgica repuso:

«Ya lo tenemos escogido; seremos enemigos del beligerante que nos ataque primero.»

Los yanquis y Austria

El asunto Dumba.

WASHINGTON, 10. Las instrucciones relativas á la retirada del doctor Dumba, enviadas el jueves, exponen los cargos que presenta América respecto á la conspiración contra el comercio legítimo de los Estados Unidos y la violación flagrante de las conveniencias diplomáticas por el empleo del ciudadano americano Archibald, protegido por un pasaporte americano para llevar clandestinamente entre las líneas enemigas comunicados oficiales austrohúngaros.

El Gobierno americano expresa su sentimiento por la retirada del doctor Dumba, reconociendo necesaria, debido á su conducta inconveniente, para continuar las relaciones amistosas austroamericanas.

En Bristol

Las «Trade Unions».

BRISTOL, 10. Durante la sesión celebrada hoy por el Congreso de las Trade Unions inglesas, el presidente de la Federación de mineros llamó la atención de los delegados sobre el manifiesto presentado por todos los asociados, en el que se pide que se absuelva á los alemanes de la acusación en que se dice que matan á los niños y usan gases asfixiantes.

El Sr. Pamphler dijo que el presidente estaba en su puesto sin autorización, y luego invitó á los delegados á desgarrar el papel y á pisotearlo, lo que se hizo inmediatamente en medio de los aplausos unánimes de todos los congregados.

Luego fueron aceptadas y distribuidas por los delegados las tarjetas postales que reproducen los crímenes alemanes publicados por el diario Telegraaf, de Amsterdam.

Las víctimas de un raid

Diez y siete muertos.

LONDRES, 10. El total de las víctimas causadas por el raid de los zeppelines el día 7 son 17, de ellas cinco hombres, seis mujeres y seis niños.

En el frente occidental

Comunicado oficial.

PARIS, 10. Parte de las 23: «Cañoneo muy vivo en Bélgica, en las regiones de Nieuport y Steenstraete, alrededor de Arras, delante de Roye y en la Champagne, de Auberive á Souain.

En el Argona, el enemigo ha bombardeado con granadas de un calibre muy grueso el barranco de Fontaine aux Charmes y ejecutó en el camino de la Harazee á Saint Hubert un intento de ataque, que fué rápidamente contenido.

En el Norte de Filirey, y en la región de Saint Dié, sólo se indican acciones de artillería.

En Hartmannsvillerkopf, los alemanes han dado un nuevo ataque muy violento, que ha sido completamente rechazado.

Dos aviones alemanes han arrojado algunas bombas sobre Compiegne, tomando como blanco particularmente los edificios hospitalarios, no habiendo habido en ellos ningún accidente en las personas, y sólo algunos daños materiales de poca importancia.

Un aviatick se vió obligado á aterrizar en nuestras líneas, cerca de Hangest-en-Santerre.

Los aviadores fueron hechos prisioneros.

Seis aparatos alemanes han tratado esta mañana de volar sobre Saint Menchould, obligándoles el fuego de nuestras baterías á volver á sus líneas.»

Los turcos

El Sultán pide auxilios al Kaiser.

ATENAS, 10. Por informes de origen autorizado, se sabe que el Sultán de Turquía ha pedido auxilios al Kaiser para que se los envíe urgentemente. El Sultán declara que los turcos no podrán resistir ni sostenerse más tiempo en Galipoli.

Otros informes comprobados dicen que, á causa de la actividad de los submarinos ingleses en el mar de Mármara, el Sultán ha decidido abandonar el palacio de Dómia-Baghtche, que por estar situado en la misma orilla del Bósforo está muy expuesto á los torpedos ingleses.

Violento combate en Galipoli.

ATENAS, 10. Dicen de Mitilene que durante toda la jornada del martes se ha librado un violento combate en el frente de Galipoli. Los barcos de guerra han tomado parte en este combate, y las detonaciones de sus cañones se oían desde los barcos ingleses de la bahía de Sora, situados á una distancia de 70 millas.

Refuerzos turcos.

ATENAS, 10. Según referencias de origen particular, recibidas de Constantinopla, las autoridades militares, ante la enormidad de las pérdidas de las tropas turcas en los Dardanelos, han decidido enviar refuerzos sacados de las tropas del Cáucaso y de la Tracia.

Un transporte turco á pique.

ATENAS, 10. Un submarino inglés ha echado á pique en la semana última, en el mar de Mármara, á un transporte turco que llevaba cañones de once pulgadas desde Constantinopla á Galipoli.

La Armenia á sangre y fuego.

PETROGRADO, 10. Por muy terrible que parezca la frase «desaparición de Armenia», no hay más remedio que reconocer que expresa un hecho casi realizado. El valeroso ejército ruso y los voluntarios armenios no han podido hacer un imposible. No se ha podido salvar la Armenia turca de la destrucción.

El Gobierno de Constantinopla no ha retrocedido ante la ejecución de los habitantes en masa. Los valles de Bajazet, de Diadine-Dahag y de Alachkert, han sido completamente arrasados; todos los habitantes varones han sido muertos, y las mujeres y los niños que pudieron escapar de la matanza se han refugiado en las regiones ocupadas por los rusos. Lo mismo ha ocurrido en los distritos de Much, al Norte y al Noroeste del lago Van.

Los últimos armenios, que se hallaban en Kilikia y en Tarejunt, han sido enviados por el opresor á Mesopotamia.

La matanzas de Bithis han sido horrosas. El hedor irresistible que se desprende de los cadáveres abandonados en las calles, impide á los rusos entrar en la ciudad.

Al sólo anuncio de que se acercan las tropas

del Zar, los turcos hacen marchar á sus correccionarios al interior y fusilan al resto del vecindario, después de incendiar ciudades y aldeas.

¿Se sublevará el ejército turco?

ATENAS, 10. Dicen de Dedeagatch que la situación en Turquía es cada vez más crítica.

Los Jóvenes Turcos no pueden por más tiempo contener por los medios habituales la indignación del ejército, diezmado constantemente, y de los habitantes de Turquía, también impresionados por tanta matanza. Enver pachá no encuentra argumentos para exhortar al ejército y llevarle á una resistencia heroica, pero inútil, que se ve más quebrantada de día en día por las fuerzas, renovadas sin cesar, de los aliados.

En su última visita al frente de los Dardanelos ha prometido por todo consuelo á sus oficiales turcos relevados por medio de permutas con los oficiales de los Cuerpos de Siria, que descansan. No se ha atrevido á hablar de su promesa solemne de la ayuda de Alemania.

Informes absolutamente seguros y veraces afirman que reina enorme descontento entre los oficiales, y que se han observado signos precursores de una sublevación contra los alemanes.

La situación es cada vez más peligrosa para los alemanes y los Jóvenes Turcos.

Los rusos

La retirada va á terminar.

GINEBRA, 10. Según noticias muy autorizadas, procedentes de Petrogrado, la retirada de los ejércitos rusos toca á su fin.

El Estado Mayor ha autorizado á los corresponsales de los periódicos para anunciar que las tropas rusas van á alcanzar el frente que se proponen conservar.

Se hace notar, asimismo, que la ofensiva alemana pierde mucha fuerza estos días, dado lo desfavorable del terreno.

Las pérdidas alemanas.

GINEBRA, 10. Las listas oficiales del 15 de mayo al 31 de agosto, fijan las siguientes pérdidas en los Cuerpos de la Guardia que combaten en Rusia.

Primer regimiento de infantería: 53 oficiales, 3.005 hombres; segundo: 33 oficiales, 1.209 hombres; tercero: 107 oficiales, 2.116 hombres; cuarto: 30 oficiales, 1.609 hombres; quinto: 29 oficiales, 1.254 hombres.

Primero de granaderos: 96 oficiales, 2.824 hombres; segundo: 55 oficiales, 2.588 hombres; tercero: 63 oficiales, 2.732 hombres; cuarto: 75 oficiales, 2.414 hombres; quinto: 24 oficiales, 950 hombres.

Primer regimiento de reserva: 40 oficiales, 1.881 hombres; segundo: 24 oficiales, 1.108 hombres.

Esto hace un total para doce regimientos de 539 oficiales y 23.690 hombres.

La ayuda del Japón.

TOKIO, 10. El Japón está desarmando las fortalezas de sus costas del Norte. Las baterías de esas fortalezas se envían á Vladivostok y de ahí á Galitzia.

En Corea se están tejiendo telas en abundancia para enviarlas á Rusia. Además produce gran cantidad de zapatos y cartucheras.

La Compañía japonesa para la fabricación del celuloide se ha transformado en fábrica de materias explosivas, habiendo recibido de Rusia un pedido de 440.000 toneladas de algodón pólvora.

La resistencia de los rusos, reconocida.

AMSTERDAM, 10. Según el propio Berliner Tageblatt, los rusos evitan el terreno pantanoso de Polisia, estableciéndose en posiciones preparadas á 100 kilómetros al Nordeste de Brest-Litowski.

Los Cuerpos de ejército austrohúngaros tratan de pasar el río, que está defendido tenazmente.

La situación en el triángulo fortificado es idéntica.

A pesar de la caída de Luck, los rusos se han establecido hábilmente en el territorio comprendido entre Dubno y Rowno, y tratan de mantenerse sólidamente en las posiciones fortificadas.

La concentración de sus fuerzas, como consecuencia de su retirada, les permite pasar á una contraofensiva que debe dar vigores nuevos á su defensa.

Los factores favorables de los rusos.

PETROGRADO, 10. «El Inválido Ruso» dice que la guerra se caracteriza en estos momentos por un fuego violentísimo del lado alemán. Por eso algunos observadores superficiales creen que la situación rusa no tiene salida, pues los moscovitas no pueden responder victoriosamente á la artillería enemiga.

«No conviene olvidar—añade—que tenemos de nuestra parte muchos factores que contribuyen á paralizar la acción de esa artillería. Tales son la oscuridad de la noche; la concentración de masas de hombres, que la concentración de masas de observatorio; las maquinarias complicadas para asegurar la unión

de las tropas; la destrucción de carreteras, que dificulta el envío de municiones; la ausencia de caminos, á veces; la posibilidad de contraataques bruscos en cuanto el huracán de fuego de la artillería enemiga disminuye de intensidad, y por último, el más importante, el valor indomable de nuestras tropas.»

Visita á las fábricas.

PETROGRADO, 10. Por primera vez, desde el principio de las hostilidades, una delegación parlamentaria, compuesta de sesenta miembros, ha visitado las fábricas de material de guerra, especialmente la de Putilof, con objeto de inspeccionar los trabajos.

Después de haber recorrido sucesivamente los numerosos talleres, la Comisión parlamentaria pasó á los sitios donde se construyen las municiones, siendo esto lo que más llamó la atención de los diputados.

Pudieron darse cuenta del conjunto de los trabajos, de la buena disposición de los obreros, de su disciplina y de su fortaleza moral.

La delegación no dejó de dirigir sus cumplimientos personales á la Dirección de las fábricas y á los obreros.

Los periódicos rusos hacen constar que la delegación parlamentaria se componía en su mayor parte de diputados rurales que representan grandes masas del pueblo ruso.

Muchos de ellos han ido luego á sus circunscripciones electorales, donde han comunicado el resultado de su visita, animando á los campesinos para prolongar y proseguir hasta el fin el esfuerzo gigantesco de Rusia.

Nueva agrupación de partidos en las dos Cámaras.

PARIS, 10. El corresponsal de «Le Temps» en Petrogrado comunica que acaba de formarse entre los partidos moderados de la Duma y los elementos liberales del Consejo del Imperio un bloque parlamentario de tendencias progresistas.

Este bloque engloba en la Duma la nueva fracción disidente de los nacionalistas, llamada de los nacionalistas progresistas, el partido del centro, las dos fracciones octubristas, los progresistas y los demócratas, es decir, una gran mayoría de la Asamblea.

El Consejo del Imperio, con el centro, los independientes y el grupo académico, aun reunidos en bloque, no tienen la mayoría de hecho. No podría esperarse su peso decisivo en la Alta Cámara más que á condición de que el Gobierno se mostrase deseoso de entrar en la vía que se le quiere trazar. En este caso, la mayoría conservadora del Consejo del Imperio no le haría oposición.

De todos modos, el hecho es que los representantes del bloque parlamentario, el primero en los anales constitucionales rusos, se han puesto de acuerdo en un programa que acaban de publicar en forma de declaración, después de dos semanas de debate.

Los grandes puntos de ese programa son los siguientes:

Constitución de un Gobierno unificado, compuesto de personalidades que disfruten de la confianza del país.

Renovación del personal administrativo de las provincias.

Practicar una política que tienda á la unión, suprimiendo divisiones de nacionalidades y de clases.

Liberación y reintegración en sus derechos de los condenados por causas políticas ó religiosas.

Estudio inmediato de la autonomía polaca.

Supresión de las zonas de residencia de los judíos.

Política conciliadora en relación con Finlandia.

Restablecimiento de toda la Prensa y de la Prensa obrera.

Restablecimiento de las Asociaciones obreras.

Igualdad de derechos para los campesinos.

Establecimiento definitivo de la tolerancia.

Viniendo después las resoluciones de los principales Cuerpos constituidos de Moscú y de Petrogrado, así como la constitución misma del bloque parlamentario liberal y su declaración, todo anuncia un estado de espíritu general.

Rusia quiere libertarse de las trabas que la han privado hasta ahora de una gran parte de su fuerza.

El general Polivanoff.

PETROGRADO, 10. El nombramiento del general Polivanoff, para el cargo de primer ministro, es esperado de un día á otro.

Las defensas francesas

Un juicio americano.

NUEVA YORK, 10. «La New York Tribune» ha publicado un artículo de Mr. Pittney, su corresponsal de guerra, que ha sido autorizado para visitar las trincheras francesas.

«He visto—dice—á millares de soldados franceses. No he encontrado uno solo que no esté dispuesto á aceptar voluntariamente la tarea que le está asignada. No hay uno solo que no confíe en el resultado final.

No se puede imaginar trincheras más sólidas.

lidamente ejecutadas. No creo que los alemanes puedan forzar estas líneas. Si después de su campaña de Rusia se vuelven hacia el frente francés, se encontrarán con una fortaleza inexpugnable.

He estado con el «peludo», detrás de sus líneas, en los campos, durante todos los actos que ejecuta, y jamás perdió el buen humor.

Quieren estar con él a la hora de la victoria final, para la que de tal modo trabaja.

El soldado francés revuelve el corazón de la nación.

En el Camerón
Las tropas belgas.

PARIS, 10. Recientes comunicaciones de la Prensa hacen notar la importancia de los éxitos obtenidos en el Camerón por nuestras tropas del África equatorial francesa. Pero sería injusto no mencionar el valor y el apoyo prestado por los destacamentos belgas puestos a su disposición.

Al principio de las hostilidades el Congo belga decidió mantenerse en una estricta neutralidad, aunque la acción francesa se había ya entablado en el Camerón.

Los alemanes, por su ataque de Lukaga, habían manifestado su intención de no respetar esta neutralidad, y el gobernador general del Congo belga avisó al jefe de la colonia francesa que podía contar con el concurso belga.

La cooperación belga debutó con una acción particularmente brillante.

A fines de octubre de 1914, el vapor belga *Luxemburgo*, montado por un destacamento de 130 tiradores belgas, con tres cañones y una ametralladora, se unió al vapor *Comandante Lauri* y tomó parte importante en las operaciones que se desarrollaban sobre el Sangha.

El barco, desfilando valientemente a menos de 150 metros de las trincheras enemigas, bajo una verdadera lluvia de proyectiles, se detuvo en el sitio propicio para el desembarque de los tiradores belgas.

El combate fué encarnizado. Duró tres días, hasta que pudo colocarse la bandera francesa.

Luego una carga furiosa hizo huir al enemigo, juntándose a ella admirablemente el destacamento belga.

La toma de N'Dzimou completó felizmente la serie de operaciones ejecutadas en el Sangha.

A partir de este momento, la colaboración belga fué eficaz siempre y tomó parte en todas las operaciones.

El general Aymerich, jefe superior de las tropas del África equatorial francesa, bajo las órdenes del cual las fuerzas están colocadas, reconoce el valor de nuestros aliados.

Los Estados Unidos y Austria
La famosa carta del embajador de Austria, doctor Dumba, al barón Burian.

NUEVA YORK, 10. Ya ha recorrido por todos los periódicos del mundo la explicación de por qué los Estados Unidos han dado con todos los eufemismos de la diplomacia el soporte al embajador de Austria, doctor Dumba.

Este diplomático, no contento con laborar por todos los medios para su causa dentro de los Estados Unidos, y para seguir haciéndolo, escribió una carta al ministro de Negocios Extranjeros de Austria, barón Burian, encargando de llevarla a su destino a un periodista americano. La Policía inglesa tuvo la habilidad de detener al portador de la epístola y de apoderarse de ésta. Al enterarse de su texto el Gobierno de los Estados Unidos decidió expulsar al embajador austriaco.

He aquí el texto de la famosa carta: «Nueva York, 20 de agosto de 1915. Excelentísimo señor:

Ayer tarde, el cónsul general, von Nuber, ha recibido la Memoria que le incluyo, que el redactor jefe de *Szokadsag*—periódico húngaro—ha hecho de una conferencia que antes había tenido con él, con motivo de sus proposiciones para hacer estallar una huelga en los talleres de Bethlehem (casa Schwab), donde se fabrican municiones de acero, y también en las fábricas de Middle West.

Archibald, que ya os es conocido, se embarca hoy a las doce a bordo del *Rotterdam* con dirección a Berlín y Viena. Aprovecha

esta ocasión rara y segura para recomendar a V. E. calurosamente la proposición hecha a un examen favorable de V. E.

—Mi impresión es que podemos desorganizar y hacer fracasar para muchos meses, si no impedirlo totalmente, la producción y fabricación de municiones de Bethlehem y Middle West, que, según la opinión del agregado militar alemán, son importantísimas y absorben todo el dinero enviado.

Pero aun en el caso en que las huelgas no tuvieran el éxito esperado, es probable que obtendríamos, bajo la presión de la crisis, condiciones más favorables para el trabajo de nuestros compatriotas, tan mal tratados en Bethlehem.

Estos esclavos blancos trabajan actualmente doce horas al día y siete días por semana. Son todos ellos débiles, que sucumben y caen por consunción.

Obreros alemanes elegidos entre los menos hábiles serán atraídos por medios que les ofrezcan mejoramiento de vida. Además se ha establecido una oficina alemana, que proporciona empleos a las personas que han abandonado voluntariamente sus puestos, que se unen al movimiento, asegurándonos grandes ayudas.

Ruego a V. E. se sirva comunicarme por telegrafía sin hilos haber recibido esta carta, contestándome si las proposiciones que contiene son de su agrado.»

En el frente italiano
Comunicado oficial.

ROMA, 10. Mando supremo.—En todo lo largo del frente pequeños, pero importantes encuentros, debidos a la actividad ofensiva de nuestros destacamentos en reconocimiento de los ataques que, por sorpresa, el enemigo intenta, especialmente de noche, contra nuestras posiciones más avanzadas.

El impulso y la energía de nuestras tropas en su ofensiva, su vigilancia activísima y tenaz y su resistencia en la defensiva, hacen que en todas partes los encuentros se inclinen en nuestro favor.

De la mayor importancia fué la acción que el adversario dió en la mañana del día 9 del corriente contra nuestras tropas, que ocupaban Kastreinos Pitzén, al Norte del monte Regneudul, en el valle de Seebach Gallitz.

Después de una intensa preparación de artillería, los destacamentos enemigos, apoyados por numerosas ametralladoras, atacaron resueltamente nuestras posiciones, pero fueron rechazados.

En el Carso, el avance hábil de los nuestros determinó pequeñas retiradas del enemigo, quien abandonó armas, municiones y material de guerra.

Igualmente ayer, en las pendientes de los montes de Michele, cogimos algunos centenares de fusiles austriacos, material telefónico y equipos.

Los aviones enemigos intentaron en diversos sitios efectuar *raids* inopinados durante el día 9, bombardeando las localidades de San Giorgio Bagnidella, en el valle del Torrente de Maggio (Brenta), en Grado, en la laguna del mismo nombre. No causaron ningún daño. Cadorna.

Alemania por dentro
La retirada de von Tirpitz.

GINEBRA, 10. Un alemán cuenta en la *Nueva Gaceta de Zurich* lo siguiente: «El primer almirante, von Tirpitz, ha presentado su dimisión. Entre sus fieles colaboradores, el almirante Belinki se ha retirado voluntariamente, y el almirante Bachmann ha sido sustituido por el almirante von Holzendorf, sobrino del almirante von Muller y enemigo reconocido de von Tirpitz.

Sin embargo, apelando a las tradiciones de obediencia de von Tirpitz, se le ha impuesto que permanezca en su puesto, al mismo tiempo que se le exigía se abstuviese en absoluto de toda acción política.

El almirante von Tirpitz se halla, pues, todavía en funciones. Pero, para que no haya duda alguna, y para claramente demostrar que no ha sido mantenido en el puesto por consideraciones a él, se ha maniobrado de tal manera que él se encuentra reducido a la impotencia por su enemigo von Holzendorf.»

Conviene advertir que el almirante von Tirpitz había conquistado, no sólo como jefe de la Armada y como partidario convencido

de la guerra submarina, sino también como político, una popularidad en Alemania como únicamente han disfrutado antes que él Bismarck y Moltke.

Zepelines sobre Holanda.
LONDRES, 10. De Amsterdam telegrafían al «Times» con fecha 8: «Se ha producido una agitación considerable en Holanda por la noticia, procedente de diversos puntos del país, de que unos dirigibles habían volado sobre el territorio holandés.

Uno de ellos fué visto claramente por la mañana sobre Amsterdam. Otros fueron vistos sobre Almeer, Weesp, Abcond, Mijdrecht, Breda y Ziburg.

En Almeer se distinguió perfectamente la tripulación: una veintena de hombres con casco de punta.

En Heden pudo identificarse el pabellón alemán.

En Amstel y en otros tres sitios los centinelas hicieron fuego contra los dirigibles.

Dos dirigibles fueron vistos sobre Zwynrecht y uno sobre Dordrecht, todos con rumbo al Oeste.

Más tarde, los más pequeños volaron sobre Dordrecht.

Un telegrama de Breda anuncia que un zeppelin ha sido visto volando muy bajo. Uno de los motores funcionaba con intermitencia, haciendo gran ruido. Parecía llevar una hélice averiada.

El dirigible marchaba hacia el Este.»

Franca confesión.
ROMA, 10. El crítico militar del diario de Viena «Armezeitung», Danzers, habla en los siguientes términos, con permiso de la censura, según declara, sobre el objetivo de la guerra actual:

«Nada más inútil que discutir el objetivo de la guerra cuando la guerra continúa, porque ese objetivo cambia cada día, y si el enemigo se niega a admitir su derrota, ese objetivo se elevará más y más cada día.

Al principio del conflicto, nosotros nos hubiéramos considerado satisfechos si Serbia hubiera aceptado nuestras demandas, pues era modesto el propósito que nos llevaba a la guerra.

Naturalmente, después de derramada la primera sangre, nosotros vamos siendo más exigentes, y nuestras exigencias han aumentado a causa de nuestros grandes triunfos y de la tenacidad del enemigo.

Esto puede decirse no sólo de nosotros, sino también de Alemania, que ha comenzado la guerra sin ningún deseo de conquista, y ahora que sabemos que nuestros enemigos aspiran a nuestra destrucción, que ha obligado a Alemania a poner en el campo de batalla millones de soldados, nuestro objetivo de la guerra es materialmente más elevado.

Mientras más dure la guerra más cara resultará la paz.

Alemania, como nosotros, ha abandonado toda sentimentalidad, y esto no es solamente verdad por lo que respecta a nuestros enemigos, sino por lo que respecta a nuestros amigos y a los neutrales.

Y la nación que se ve obligada a combatir por su existencia, debe exigir de estos últimos una franqueza sin tapujos para lo porvenir.»

En Valencia
La tripulación del «Rhea».

VALENCIA, (Viernes, noche.) La Casa consignataria del vapor ruso *Rhea* ha recibido noticias posteriores, manifestando que ha logrado salvarse la tripulación del barco, compuesta del capitán y 19 marineros.

Noticias de Gibraltar
¿A los Dardanelos?

ALGECIRAS, (Viernes, noche.) Han empezado a zarpar los barcos dragaminas que habla en el puerto militar de Gibraltar.

La segunda división, que entró ayer, y 30 unidades más, han quedado en el puerto repostándose de carbón y víveres.

La salida de los barcos dragaminas fué presenciada por numerosas personas desde Gibraltar y Algeciras, componiendo la división una línea de más de tres millas.

Navegaban con uniformidad y con rumbo contrario a los Dardanelos; pero aquí se asegura que una vez entrada la noche cambiarán de rumbo y se dirigirán a aquel punto.

Movimiento en los muelles.
Todos los muelles del puerto militar de Gibraltar se hallan ocupados y abarrotados de mercancías, que se descargan de los grandes buques entrados ayer y que son destinadas al Almirantazgo.

A tal extremo llega la enorme cantidad de mercancías, que los buques que hacen comercio con la plaza se ven obligados a atracar al lado exterior de los muelles.

El estado sanitario.
Las noticias propagadas estos días referentes a la alteración de la salud pública en Gibraltar carecen por completo de fundamento.

He visitado los centros oficiales y me he informado de que nunca gozó la población de Gibraltar de mejor estado de salud.

No ha ocurrido ningún caso de enfermedad sospechosa.

Los soldados llegados de los Dardanelos, y que han venido enfermos, continúan en los buques lazaretos, y siguen mejorando.

También he visitado al cónsul de España en Gibraltar, Sr. Martí, quien ha censurado la conducta de los que vienen propagando falsas noticias, que pueden perjudicar mucho a más de cinco mil obreros españoles que están ocupados en los trabajos particulares del arsenal.

Noticias de Portugal
Transatlántico alemán.

VIGO, (Viernes, noche.) Esta mañana salió de Leix (Oporto), donde estaba refugiado desde el principio de la guerra, el transatlántico alemán *Santa Ursula*, escoltado por el crucero *Almirante Reig* y el *destroyer Guadiana*.

Lleva a bordo tres oficiales de la Armada portuguesa.

También embarcaron en el *Santa Ursula* varios maquinistas y fogoneros de guerra, por carecer aquí de personal.

Agitación en Oporto.
Reina en Oporto gran agitación contra el trust formado para la venta de sal.

De Cartagena
El «Cornubia» a pique.

CARTAGENA, (Sábado, mañana.) El «Diario de Levante» publica un telegrama de origen particular, en el que se comunica la noticia de haber sido torpedeado a 60 millas del cabo Palos, por un submarino alemán, el transporte inglés «Cornubia».

Personado en los centros oficiales, éstos me confirman que a las trece y cuarenta y cinco de ayer arribó al puerto de Mazarrón un bote que conducía al capitán y veintidós tripulantes del vapor «Cornubia», manifestando que este vapor inglés fué echado a pique por un submarino alemán el día 9 a las diez de la mañana, encontrándose a los 36 grados 46 minutos de latitud y 150 de longitud Oeste.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS
De Alemania y Austria

NAUEN, 10 (12 noche; hora de la Europa central). Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que al Norte de Souchez los alemanes se han apoderado de una trinchera avanzada francesa, cuyos defensores, con excepción de uno que fué hecho prisionero, murieron a consecuencia del ataque a la bayoneta.

—En los Vosgos los alemanes asaltaron los alrededores de sus posiciones en Schratmanle y Hartmansweilerkopf. Hicieron prisioneros tres oficiales y 109 soldados, y cogieron seis ametralladoras y un lanzabombas.

—Un contraataque de los franceses en Schratmanle fué sangrientamente rechazado.

Teatro oriental de la guerra.—Ejército del general von Hindenburg.—En los combates al Sudeste de Friedrichstadt y cerca de Wilkomir los alemanes han hecho algunos cientos de prisioneros.

—La situación no ha cambiado notablemente entre el mar Báltico y Meretsch, sobre el Niemen.

—En Skidel y sobre el sector del Selwjanka se sigue combatiendo.

—Las alturas de Pieski sobre el Selwjanka fueron asaltadas.

—En el transcurso del día los alemanes hicieron 1.400 prisioneros y cogieron siete ametralladoras.

Ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—Los alemanes atacan las posiciones rusas sobre el alto Selwjanka y al Este de Rosanka. Se han apoderado de Olszancka.

Ejército del general von Mackensen.—En su ofensiva las columnas alemanas se acercan a la estación de Kossowo, sobre la carretera de Malowid.

—A ambos lados del ferrocarril a Pinsk llegaron los alemanes hasta la línea Tulatycze (?) Cwricze.

Teatro Sudeste de la guerra.—Las tropas alemanas echaron a los rusos de Budzanow, sobre el Seret, al Sur de Tarnopol.

—Al Sudoeste de Budzanow y en la región de Tarnopol los alemanes rechazaron violentos ataques de los rusos.

—En su incursión sobre los condados de Inglaterra pudo apreciarse la intensidad de la acción de los zepelines.

En Norwich, importante centro industrial, las bombas causaron en la parte Sudeste de la ciudad varias violentas explosiones e incendios.

En Middlesborough se causaron daños especialmente a los altos hornos y al ferrocarril.

De Inglaterra, Francia e Italia
TORRE EIFFEL (París), 10 (11 noche). En el Argona, el ejército del Kronprinz, que ha atacado por dos veces, haciendo uso de obuses asfixiantes, no ha podido continuar el combate.

Los partes alemanes que anuncian la toma de prisioneros y de material de guerra contienen cifras verdaderamente fantásticas. Por otra parte, no mencionan las pérdidas alemanas, que son considerables y que no están compensadas por una ganancia apreciable.

Desde hace un año que el ejército del Kronprinz ataca en el Argona, ha perdido más de cien mil hombres, y no ha conseguido apoderarse de ningún punto de apoyo de valor estratégico.

POLDHU, 10 (11,30 noche.) Se anuncia hoy oficialmente que el Presidente Wilson ha solicitado del Gobierno austriaco que retire de Washington al embajador austriaco, pues éste admite que propuso a su Gobierno el fomento de huelgas en las factorías americanas donde se están fabricando municiones. Es posible que también se retirara el agregado militar alemán.

—El discurso pronunciado hoy por Lloyd George en el Congreso de las Asociaciones del Trabajo ha causado gran impresión en Inglaterra y en Francia, y el auxilio que el partido socialista había concedido al Gobierno para los fines de la recluta, ha sido confirmado por el Congreso por gran mayoría de votos.

—El *Press Bureau* anuncia esta tarde con referencia a la incursión hecha por los zepelines durante la noche del martes, que tres de las personas que habían desaparecido han sido encontradas, y cuatro de los heridos graves han muerto.

Por consiguiente, el número total de muertos a consecuencia del ataque del día 7 es de 19, entre los cuales hay seis mujeres y seis niños.

—El discurso pronunciado por Lloyd George en el Congreso de las Asociaciones del Trabajo, contenía términos de franca amistad y fué expresado con gran fogosidad y elocuencia.

Los puntos más importantes que trató fueron: 1.º, que en esta guerra la acción de los obreros es de gran importancia; 2.º, que hasta la hora presente el Gobierno tiene 16 arsenales y que está montando 11 más, en los que trabajarán 80.000 obreros expertos y 200.000 inexpertos, entre hombres y mujeres.

En tercer lugar solicitó de las Asociaciones del Trabajo que suavizasen sus reglamentos ordinarios y que permitiesen que los obreros expertos pudiesen trabajar juntamente con los inexpertos; 4.º, que el Gobierno ha establecido un control directo sobre 716 establecimientos y que se han limitado los beneficios de guerra en todos aquéllos, según se había convenido en una de las últimas conferencias del Tesoro.

—Dispensadme, padre mío; creí que el doctor no llegaría hasta las diez.

—El doctor os habrá dicho, sin duda, que vuestra madre no corre ningún peligro y que nos hemos alarmado sin motivo.

—He sabido esta noticia con indecible alegría.

Un criado apareció.

—El coche espera—dijo.

—Venid, mi querido doctor—dijo el pintor.—Tenemos el tiempo justo.

Y volviéndose al joven, agregó:

—Enrique, os quedaréis con vuestra madre, pues tiene necesidad de distraerse. Es preciso que no se quede sola.

—Contad conmigo, padre mío.

—Volveré al medio día... Venid, mi querido doctor.

Los tres hombres salieron del estudio y bajaron.

Un elegante cupé, al que estaban enganchados dos caballos negros, esperaba en el patio.

El doctor subió al coche y Alejandro Harmanoff se sentó a su lado.

—A la estación de Dijón—dijo el pintor al cochero.

—Buen viaje, doctor!—dijo el joven.

—Gracias.

La puerta de la verja estaba abierta y el coche salió rápidamente.

El joven entró en la casa y subió al primer piso, donde estaba el cuarto de su madre.

Herminia Frezzini, la madre de Enrique, tenía cuarenta años.

Esta mujer era uno de esos seres extraordinariamente dotados que la natura-

leza se complace en crear algunas veces. Tenía una belleza fascinadora, que estaba en su apogeo.

Era alta y espléndidamente formada, dejando ver un tallo delgado y esbelto; su cuello era una maravilla.

Su rostro ovalado tenía un perfil de indecible pureza, semejante a los que se admiran en las duras piedras talladas por los florentinos.

De sus ojos brotaban en la sombra relámpagos como los que proyectan los diamantes negros.

Su cabellera castañoa era entonces suelta, porque era tan larga y pesada, aunque fina y sedosa, que su peso la fatigaba.

Sus largas trenzas, atadas en la nuca con una cinta de seda adornada de una gruesa perla, caían sobre sus hombros y su espalda.

Lo que encantaba en ella, lo que fascinaba no era precisamente su impecable belleza, que había llegado a su desarrollo más completo en una edad en que otras empiezan a declinar; lo que deslumbraba en ella era la llama que brotaba de sus ojos, la armonía penetrante que se oía vibrar cuando hablaba, la nobleza de su andar y la gracia de sus gestos.

Había nacido en Florencia, en la «vía» Maggio, no lejos de la casa donde Blanca Capello ocultó sus amores.

Su padre era cincelador de metales; ella no había conocido a su madre; una hija de Venecia que había huído del domicilio conyugal un año después del nacimiento de Herminia y no se la había vuelto a ver.

Un viejo profesor de música, habiendo oído un día cantar a la niña en la calle, le enseñó el solfeo.

A los diez años, Herminia había debutado en un teatro de Milán, y tres años después era una cantante aclamada en todas partes, recorriendo en triunfo toda Europa.

Había cantado en Roma, en Berlín, en San Petersburgo y, en fin, en París, siendo en todas partes colmada de joyas y flores, ante un auditorio ebrio de entusiasmo, de delirio.

Poco después de su debut se había casado con el vizconde Angelo Dominanti, joven gentilhomme veneciano, de quien tuvo a su hijo Barique.

Su marido murió tres años después de su matrimonio.

Herminia, desesperada, quiso abandonar el teatro; pero volvió allí pronto, y de esta época dataron sus triunfos artísticos.

Un crítico parisien, después de la representación de «Otelo», durante la cual había cantado y representado de manera genial papel de Desdémona, había escrito esta frase con este motivo:

«Herminia Frezzini es una artista incomparable; es a la vez ardiente, apasionada, acariaciadora, dramática; es un ser soberbiamente dotado; representa con toda su alma, flora verdaderas lágrimas; Herminia no es ella misma, sino el personaje que representa... ¡Es una actriz maravillosa! ¡Y su voz! Cuando canta parece la vibración de una campana de oro.»

comarca, sobre todo en esta casa. El aire que respira aquí es puro y sano. Sin embargo, es demasiado vivo en esta época del año. Dentro de tres días, según mi consejo, vuestra madre irá a instalarse en Niza con su marido, y pasarán allí el invierno. En los hermosos días de primavera volverán aquí. Os respondo que la salud de vuestra madre estará completamente restablecida en el otoño próximo.

—Vuestras palabras me tranquilizan, doctor.

Esta conversación fué interrumpida por la entrada en el estudio de un hombre de cuarenta años, una especie de coloso.

Su cara, de facciones regulares, era hermosa, varonil sobre todo.

La expresión dominante de su fisonomía era de energía.

Sus ojos, muy negros y profundos, estaban sombreados por cejas negras, igualmente espesas y duras.

Llevaba un gran bigote, cuyas guías, muy largas, caían por las comisuras de sus labios, dando una expresión dura a su fisonomía.

Sus cabellos, rojos y cortos, coronaban una frente ancha y espaciosa.

En el ojo llevaba un monóculo de concha, sostenido por una fina cadena de oro.

Era el pintor Alejandro Harmanoff de origen ruso, que vivía en Francia hacía veinte años, donde había conquistado celebridad.

Sus obras, originales y atrevidas, eran muy buscadas por los inteligentes, que las pagaban según su valor; es decir, muy caras.

Alejandro Harmanoff ganaba de cincuenta a sesenta mil francos anuales, y poseía una fortuna de unos dos millones.

Vivía en aquella casa de las cercanías de Velars desde hacía seis meses, con su mujer y su hijastro.

La salud de la señora Harmanoff se había debilitado mucho, hasta el punto de hacersele penosa la estancia en París.

El artista estaba envuelto enteramente en un abrigo forrado de nutria, y llevaba en la cabeza una especie de gorro, también de nutria.

Tenía al mismo tiempo la corrección del hombre de mundo y la soltura original del artista; conjunto difícil de encontrar y que hacía del pintor un hombre muy distinguido.

—¡Ah! ¡Estáis ahí, Enrique?—dijo a su hijastro.—¿Dónde habéis ido esta mañana? Hemos sentido no veros a la llegada del doctor.

Lloyd George consiguió entusiasmar a su auditorio. SALONICA. Venizelos ha conseguido que los Gobiernos de Grecia, Rumania, Serbia y Bulgaria acudan a una Conferencia que tendrá lugar en breve en Salónica.

La fantasma alemana de haber cogido 1.099 prisioneros es claramente absurda, según ha sido comprobado meticulosamente.

TORRE EIFELL. (París, 11 septiembre, 10 mañana.) Las noticias recibidas del teatro oriental de la guerra por los diarios más importantes de Alemania, reflejan unánimemente las enormes dificultades con que tropiezan las tropas austro-alemanas en ciertas regiones rusas, especialmente en la provincia de Wolhynia.

Mientras que la Prensa alemana trata de hacer creer que la población de los territorios rusos ocupados por los alemanes es adicta a los invasores, noticias de procedencia fidedigna describen la situación de una manera muy diferente.

El ambiente general en Varsovia denota una franca hostilidad contra los alemanes. A diario detienen éstos a numerosas personas por haber exteriorizado su oposición, tanto a los procedimientos como a las autoridades alemanas.

Según una carta oficial, fechada el 4 de septiembre, procedente de Ginebra (Suiza), han quedado vencidas todas las dificultades que se oponían a la conclusión del «truce» suizo de importación.

La Policía de Ginebra, según dicen, ha descubierto una vasta organización de espionaje alemán en Suiza.

Han sido arrestadas más de ochenta personas, casi todas de nacionalidad alemana.

Se hallaban repartidas por distintas ciudades suizas.

Un ex alcalde de una población alsaciana, que se hacía pasar por refugiado en Suiza, está complicado.

Las operaciones de los rusos

El último resumen.

PETROGRADO, 10. (Oficial.) En la región de Riga, hacia Dwinsk, en las carreteras de Vilna, y en dirección a Grodno, no hay cambios importantes que señalar, continuando en todos estos puntos la lucha.

En las regiones de Skidel y entre el Niemén y el Pripet, seguimos efectuando el repliegue previsto, dificultando la ofensiva enemiga mediante violentos contraataques.

En la carretera de Rovno dificultamos también el avance del enemigo, a pesar de un violento fuego de artillería.

En el Sereth, al Sudoeste de Trobnoy, desarrollamos nuestra ofensiva, y hemos obtenido un éxito tan importante como el de Tarnopol.

Hemos capturado anteaer a más de 150 oficiales y 7.000 soldados, cogiendo 3 cañones, 36 ametralladoras y gran cantidad de material, todo ello a costa de muy pocas bajas.

El enemigo se retiró apresuradamente, perseguido por nuestras tropas.

El total de presas hechas por nosotros desde el día 3 asciende a 383 oficiales y más de 17.000 soldados; 14 piezas de grueso calibre, 19 ligeras, 66 ametralladoras y 15 arzones de artillería.

Nuestras armas llevan a cabo, con firmeza y resolución, el fin propuesto, pudiendo mirarse al porvenir con absoluta confianza.

En Montenegro

Cambio ministerial.

CETIGNE, 10. El Presidente del Consejo, Sr. Vukotitch, ha dimitido en unión de todo el Gabinete.

El Rey ha encargado al Presidente dimisionario formar Gabinete, en el que entrarán los mismos ministros, a excepción de los Sres. Plamenatz, ministro de Negocios Extranjeros, y Popovitch, de Hacienda, que se retiran.

El Sr. Vukotitch toma también la cartera de Negocios Extranjeros, y el conde de Estado Sr. Mienckovich, la de Hacienda.

Austria y los Estados Unidos

Petición del Gobierno norteamericano.

WASHINGTON, 10. Según instrucciones recibidas de su Gobierno, el embajador de los Estados Unidos en Viena, Mr. Penfield, ha manifestado al Gobierno austriaco que su actual representante en Washington, M. Dumba, no es aceptable como embajador en los Estados Unidos, cuyo Gobierno pide sea llamado a Viena.

Serbia y Bulgaria

Buenas impresiones.

PETROGRADO, 10. Por noticias recibidas de Nish, parece que Serbia consiente ceder a Bulgaria el territorio de Macedonia sobre la orilla derecha del Vardar.

Esto, y la oferta de Serbia de renovar el Tratado serbio-búlgaro que puso fin a la cuestión balcánica en el sentido indicado por los aliados, es aplaudido por toda la Prensa rusa.

El nuevo empréstito alemán

Cómo tendrá éxito.

BASILEA, 10. Según declaración del director del Banco de Basilea, es posible que tenga un éxito el tercer empréstito de guerra anunciado en Alemania, acaso por los procedimientos empleados.

Todos los abastecedores del Ejército aceptan, para el cobro de sus facturas, una cuarta parte de su importe, en bonos del Tesoro del nuevo empréstito.

También las Sociedades industriales acep-

tarán bonos; pero principalmente podrá cubrirse gracias al concurso de las Cajas de Ahorros.

Operaciones de los franceses

PARIS, 10. Noticias del frente.—El asalto del Lingekopf y del Schratzmaennele.

Desde hace más de un mes ha habido una serie de acciones energéticas y brillantes, una verdadera batalla, en los Vosgos, para tomar posesión de las posiciones dominantes del macizo del Lingekopf, del cual nos hemos hecho dueños en su mayor parte, a pesar de una encañada resistencia y de numerosas ofensivas del enemigo. Los comunicados diarios sólo han dado breve reseña de las oscilaciones de estos combates, habiendo señalado, en diversas ocasiones, los avances efectuados por nuestras fuerzas en las pendientes primero y en las crestas después, de las cúspides principales: Lingekopf, Schratzmaennele y Barrenkopf.

Pero lo que no han podido decir, y lo que merece ser ahora mencionado, es el encadenamiento de todas estas acciones, su alcance en conjunto y la tarea llevada a cabo por las tropas escogidas que en aquella hubieron de tomar parte.

El objetivo.

Como se sabe, desde los Vosgos medios descendiendo hacia Alsacia dos valles principales: el del Weiss al Norte y el del Fecht al Sur, y que convergen en los alrededores de Colmar. Ambos son recorridos por las dos únicas grandes carreteras que salvan en esta región la antigua frontera, la carretera del Weiss, al desfiladero de Bonhomme, y la del Fecht, al desfiladero del Schlacht. Entre estas dos carreteras, que se reúnen a su vez en Colmar, se extiende un amplio triángulo montañoso, cuya base está formada por el macizo dominante de las Hautes Chaumes, el cual jalona la frontera. Desde allí extiendense hacia el Este una primera serie de alturas, que forman una barrera, del Norte al Sur, y después otras que bajan en promontorios hacia los valles y la llanura de Alsacia. Desde uno a otro de estos valles serpentean dos caminos transversales que parten de un tronco común, por encima del Pontroye, en el Weiss; se separan en Orbey y vuelven a unirse al Fecht, uno en Stossvill, a unos cuantos kilómetros al Oeste de Munster, y otro, conocido por el camino de las Tres Espigas, cerca de la desembocadura misma del valle, en Turcheim.

Entre ambos caminos alzáse un grupo de alturas en bosque: el Rain-des-Chenes, el Lingekopf, el Hohrothberg y el Frauenkopf. Nuestras últimas operaciones tendían a la posesión de estas alturas, o cuando menos a la de las más importantes: las del Lingekopf. Con ello, el enemigo tenía bajo su mirada y su fuego la carretera de Orbey a Stossvill, que forma transversal de comunicación detrás de nuestro frente.

Al poner pie en estas posiciones íbamos a ser nosotros quienes vigilaríamos a nuestra vez e impediríamos los movimientos alemanes en la carretera de las Tres Espigas.

Organización y preparación.

La tarea era en verdad ardua. Habíamos podido llevar nuestras líneas hasta los contrafuertes de la posición principal, y teníamos frente al Lingekopf las alturas de Hornlesskopf ó Kurlin, del Gombekopf y del Glosborn. Pero las comunicaciones a retaguardia eran malas. Los escasos caminos de herradura que atraviesan las Hautes Chaumes eran insuficientes para poder hacer concentraciones y abastecimientos de alguna importancia. Ninguna aldea ofrecía tampoco recursos de acantonamiento.

Para reunir las tropas de ataque y el material, para asegurar la regular corriente de los aprovisionamientos y evacuaciones, fué menester primero construir un gran camino de montaña, de más de diez kilómetros de largo, prolongado por largos ramales; instalar campamentos, barracones para hombres y ganado, depósitos de municiones y herramientas y repuestos de ambulancia. Fué, en suma, una obra preparatoria, larga de llevar a cabo, y en la cual colaboraron con notoria utilidad todos los elementos de la organización armada. El resultado obtenido háceles gran honor.

En el transcurso de las operaciones, esta larga línea de comunicaciones, que salvó todas las cúspides más elevadas y fué recorrida por convoyes de todas clases—automóviles, carros, convoyes muleros—, que llevaban más de cien toneladas por día, ha sido el puntal proveedor de las tropas de combate y la primera condición para el triunfo obtenido.

El terreno de ataque.

El terreno de ataque presentaba por sí mismo dificultades excepcionales, que han facilitado en gran modo la resistencia del enemigo y hecho más ardua y meritoria la tarea de nuestras tropas.

El macizo del Lingekopf cierra el horizonte con una alta muralla de tres kilómetros, cuya cresta perfilase de Norte a Sur, primero, en pendiente regular hasta la cúspide, el Lingekopf propiamente dicho, a Lingekopf; toma una ligera inflexión hasta una sesgadura llamada Collet del Lingekopf, y vuelve a subir, en pendiente rápida, hasta el Schratzmaennele, cuyo nombre no figura en los mapas al 1/80.000, pero cuya cúspide, en realidad, domina todo el macizo. Desde esta cúspide, la línea de cresta vuelve a bajar a través de canchales y terreno escombrero, que forman otra amplia sesgadura, con marcada depresión, para volver a subir, al Sur, a los grupos del Barrenkopf y de su prolongación, el Kleinkopf.

La vertiente que daba frente a nuestras líneas era tanto más difícil de escalar, cuanto que nuestros ramales de aproximación tenían que pasar primero por un árido y pantanoso valle, donde el reblandecimiento del terreno por la acción del agua obligaba a consolidar constantemente los trabajos hundidos.

Toda esta zona estaba, además, expuesta a los fuegos enfilados de Norte y Sur, que hacían casi imposible la circulación durante el día.

Las mismas pendientes del Lingekopf, del Schratzmaennele y del Barrenkopf, cubiertas de bosques muy espesos, prestaban a una organización defensiva que escapaba a la mirada, siendo asimismo muy difícil de conocer

de antemano el dispositivo y apreciar el estado de destrucción al hacerse los bombardeos preparatorios del ataque.

Hacia las cúspides véase, a través de los escasos claros que tenía el bosque, rápidas pendientes y terreno muy rocoso. Los bloques acumulados formaban en algunos puntos movidoz suelo, donde la marcha había de ser en extremo penosa.

Entre el Schratzmaennele y el Barrenkopf, la pendiente era más suave, pero el terreno, por el contrario, era por completo árido en una gran extensión, y los alemanes habían utilizado todos los abrigos cercanos, todos los flancos cubiertos para hacer aquel claro inabordable.

En el ángulo Sudoeste había un importante blokaus. Al ocuparle víose su formidable organización: muros de tres metros de espesor, contruados con cemento armado, techos con vigas de hierro, redes y caballos de frisia por todas partes. La puerta del refugio—y este detalle habla por todos—entrábase «al exterior».

Primer asalto.

El primer ataque se dió el día 20 de julio. La preparación por la artillería fué en extremo intensa y prolongada, porque en muchos sitios era imposible comprobar su completa eficacia.

Llevábase diez horas por lo menos de fuego de cañón, cuando nuestros batallones de cazadores marcharon al asalto con el mismo empuje e indomable valor, al que los propios alemanes han tributado homenaje en varias ocasiones.

Fueron resultadamente a despejar el enigma siempre amenazador de aquellos bosques, avanzando palmo a palmo contra un enemigo enormemente debilitado por nuestro bombardeo, salvando las redes y atravesando las trincheras llegaron asimismo hasta el pico del Lingekopf, a la izquierda, y al Barren a la derecha.

El ataque por la izquierda se vió pronto coronado por el éxito, y los asaltantes se apoderaron a viva fuerza de una pieza del 77.

Desgraciadamente, en el centro, el avance no se había podido efectuar tan rápidamente, y el enemigo conservaba en el Schratzmaennele posiciones de flanco que permitían a sus ametralladoras apoyar una serie de contraataques que obligaron a nuestras tropas a abandonar las crestas conquistadas, para concentrarse más hacia atrás y afirmarse en el terreno, guardando, sin embargo, una parte de lo conquistado para facilitar un nuevo asalto.

Este se dió el día 22, y fué señalado, en idénticas condiciones, por un nuevo avance.

La quinta de 1915.

La artillería de todos los calibres, muy acertadamente distribuida por todo el frente, y unida al lugar de mando por un hilo telefónico cuidadosamente tendido y conservado, hizo esta vez una útil labor.

Se supo posteriormente que la línea de vía estrecha que iba a retaguardia del frente enemigo había sido destruida aquel día en diversos puntos. Las reservas alemanas sufrieron pérdidas de tanta consideración, que un pelotón entero de la cuarta compañía del 14.º batallón de Cazadores alemanes desapareció como unidad; y sus restos fueron repartidos entre las dos otras. Tres soldados de una unidad de primera línea se rindieron; eran los únicos supervivientes de una sección de cuarenta y siete hombres.

A la hora convenida iniciémos nuestro asalto con una precisión de conjunto verdaderamente admirable. Por causa de los relevos habían sido colocados a vanguardia batallones, formados en su mayoría por jóvenes soldados que tomaban parte por primera vez en un verdadero combate. El general que dirigía el ataque los vió lanzarse bajo el fuego enemigo con tal furia, que dice él mismo, se sobrecogió de orgullo.

De un salto llegaron a las trincheras enemigas, andando materialmente sobre los alemanes que las ocupaban; llegaron a las crestas, y en su empuje las dejaron atrás, en vez de proceder a una limpieza metódica de las primeras líneas y a imposibilitar la defensa a los que aún las ocupaban.

Este exceso de temeridad no dejó tiempo a otras olas asaltantes para unirse a nuestras tropas de ataque y apoyarlas.

El enemigo aprovechó de esta circunstancia para dar un contraataque, y recuperó parcialmente la cúspide misma del Lingekopf y del Barren.

Sin embargo, quedaron en nuestro poder dos ametralladoras y gran cantidad de material.

Nuevos asaltos.

Preparóse en seguida un nuevo esfuerzo. El 26 de julio volvimos a poner pie en la cúspide y el Collet del Lingekopf, y el día 27 trabóse violento combate en toda la línea. Permisión avanzar aún más y hasta llegar a ocupar por un momento la cresta del Schratzmaennele.

En el Lingekopf, una compañía enemiga es aniquilada por completo; el comandante de ella es hecho prisionero.

En las pendientes del Barren, nuestras columnas, bien orientadas, avanzan tras las granadas; avanzan en los bosques, que clarearon ya por efecto del cañoneo, llegan a la cúspide y allí se mantienen fuertes.

Durante los días siguientes continúa la lucha palmo a palmo.

El día 29, el ataque tiene por objeto especial la posición del Lingekopf, donde el enemigo está fuertemente atrincherado.

Una de nuestras compañías llega a las alambradas cuya proximidad a nuestras líneas no permitían fueran destruidas por el cañón. Allí se sostiene, bajo un fuego violento, a unos cuantos metros de la trinchera alemana. El capitán hace llegar a su compañero de una unidad vecina este sencillo billete: «Estoy en las alambradas herido de bala. Nos atrincheramos en este mismo sitio. Los boches no nos desalojarán. ¡Viva Francia!» Y en efecto, la compañía, al son de la «Marseilles» resiste un violento contraataque. En balde se la requiere para que se rinda. Allí resiste durante treinta y seis horas, permitiendo así a las unidades vecinas que continúen su avance.

Llégase ya a la lucha sin tregua. De día y noche los ataques y contraataques se suceden. El 30 estamos en la proximidad de la cresta del Schratzmaennele. El 1.º de agosto uno de nuestros batallones irrumpe en las trincheras alemanas, que ocupa en una extensión de 250 metros, y se apodera de cuatro blokaus.

Violentas reacciones.

El enemigo ve que poco a poco el conjunto de la posición se le va de las manos, y se propone hacer un esfuerzo desesperado para recuperarlo. El 4 y 5 de agosto da contra nuestras líneas un metódico bombardeo, con una violencia inusitada. Caen en nuestras trincheras unos 40.000 proyectiles, que inundan las mismas, los refugios, los ramales de comunicación, trastornándolos por completo. Las pérdidas son grandes y del fuego no se libran ni aun los acemileros, los camilleros, los telefonistas, entre los cuales se sufren bajas como entre las unidades combatientes. Otras tropas menos agueridas hubieran podido llegar a desmoralizarse y perderse el beneficio de tantos esfuerzos. Nuestros cazadores y los efectivos de infantería que les han sido agregados resisten sin desfallecer aquel diluvio de fuego, rechazando cuantos contraataques con suma violencia lleva a cabo el enemigo. Este trata de avanzar y sólo lo logra en la línea de cresta, donde vuelve a ocupar el día 4 un blokaus del Lingekopf y el 5 algunas trincheras en el Collet y en las pendientes del Sobratzmaennele. Fracasa por completo en sus nuevos intentos el 7 y el 8 de agosto. El 9 puede considerarse su esfuerzo como dominado por completo.

El éxito.

A nuestra vez reanudamos el día 17 de agosto el avance interrumpido, y ahora es éste rápido y decisivo.

Nos hacemos dueños, en un primer ataque, de una parte del Schratzmaennele, cuya cúspide ocupamos por último el día 22 de agosto. Al día siguiente el triunfo se completa con nuevos avances en el Barrenkopf y en el Collet del Lingekopf, que consolidan la posición y nos permite instalarnos en la posición conquistada.

Después de un mes de duros combates habíamos alcanzado el objetivo propuesto.

Habíamos roto la resistencia alemana en las posiciones en que aquella se había concentrado.

El enemigo, que nos había opuesto no menos de siete brigadas, llevadas al fuego sucesivamente, tenía que renunciar por el momento a disputarnos el terreno conquistado y reconocía su derrota, no dando señales de acción sino débilmente y por bombardeos intermitentes y de poca eficacia.

Desde la cúspide de Schratzmaennele, nuestros cazadores distinguen ahora muy cerca de ellos el valle de Munster y la llanura de Alsacia, Turckheim y Colmar.

Obreros alemanes

A Turquía.

ZURICH, 10. Cuatrocientos obreros de la fábrica de Krupp han sido enviados recientemente a Constantinopla.

La nacionalidad alemana

Cuándo se pierde.

AMSTERDAM, 10. En un artículo que publica el Berliner Tageblatt se informa a los alemanes residentes en el Extranjero que, según reciente decisión de los Tribunales de Alemania, los súbditos de esta nación no pierden la nacionalidad al cabo de los diez años, y aunque no estén inscritos en los respectivos Consulados, con tal que en dicho período hayan hecho un viaje a Alemania.

En este caso, el período de diez años comienza a contarse desde su última visita.

Si se han naturalizado en países extranjeros, sólo los que lo estén en los Estados Unidos pierden la nacionalidad, en virtud de los Tratados vigentes.

Noticia bien recibida

En Rusia.

PETROGRADO, 10. La noticia de que el Zar será en lo sucesivo el generalísimo del ejército ha sorprendido agradablemente al pueblo ruso.

El único diario que comenta la noticia, el «Novoie Vremia», dedica los mayores elogios al Gran Duque, y dice que este acto es una respuesta decisiva a los preliminares de paz de Alemania, y levantará el ánimo y valor del ejército, aunque no haya esperanzas de que la hora de la victoria esté próxima.

Tránsito suspendido

Entre Suiza y Austria.

ZURICH, 10. Ha quedado suspendido el tránsito entre Suiza y Austria.

La suspensión ha comenzado esta mañana, y se ignora la causa a que obedece.

Nombramiento de un general

En Alemania.

AMSTERDAM, 10. Según un telegrama que publica la Gazette de Frankfurt, el famoso tratadista militar Bernhardt ha recibido el mando de un Cuerpo de ejército en la parte oriental.

En el frente occidental

El comunicado francés.

PARIS, 10. Parte oficial de las tres de la tarde:

«Alrededor de Arras y delante de Roye continúa la lucha de las artillerías. En el frente de la Champagne, en Argona y en el sector de Harazée, combates de trinchera a trinchera con bombas de mano, granadas y fusilería, con intervención eficaz de nuestras baterías diversas veces.

En los Vosgos, el enemigo ha atacado ayer nuestras posiciones desde Lingekopf hasta Barrenkopf, haciendo uso de bombas de gases asfixiantes.

En Schratzmaennele la trinchera de primera línea ha tenido que ser evacuada a consecuencia de los chorros de líquidos inflamables que nos lanzó el enemigo.

Un contraataque nos ha permitido volver a tomar la mayor parte del terreno perdido y

mantenernos a unos diez metros de los elementos de trinchera que no ha podido ser recuperada. En el resto de este frente hemos defendido íntegramente nuestras posiciones.

En las últimas horas de la tarde de ayer los alemanes atacaron la cúspide de Hartmannswillerkopf, consiguiendo llegar. Durante la noche volvimos al ataque y recuperamos las trincheras perdidas, empujando al enemigo hasta sus líneas.

Nuestras aviones han bombardeado esta mañana las minas y las baterías del bosque de Noumebruck y la base de Lutterbach. Sobre la estación de Grand Pré arrojaron unas treinta bombas.»

Notas de la guerra

Alrededor de la guerra

Los intelectuales en la Suiza alemana.

M. Etienne Lamy, ilustre académico francés, ha publicado en «Le Petit Parisien» un interesantísimo artículo acerca de los intelectuales en la Suiza alemana.

Dice el articulista que «Alemania se había convertido en una sobradamente deslumbradora escuela de estudios exactos, de conjeturas filosóficas, de vida intelectual, para que los suizos de raza alemana, deseosos de cultura, no fueran atraídos por ese hogar. La comunidad de lengua había preparado la colaboración de las inteligencias. Los estudiantes suizos que iban a las Universidades alemanas, los profesores de Alemania que enseñan en las cátedras suizas, en fin, los más innumerables, los más universales y los más continuos de los profesores, los libros llegados de Alemania, han colaborado en la misma obra; cuanto más el intelecto helvético ha hecho por elevarse, más ha sido dominado por las corrientes del pensamiento alemán.»

Pero añade M. Lamy que «la solidaridad de inteligencias se añade la de intereses. Porque—sigue argumentando—Alemania, por la riqueza de su subsuelo, el desarrollo del trabajo, la audacia de los capitales, la plenitud de las competencias, la superabundancia de la población, la vecindad, era el proveedor, el cliente, el asociado más codiciable para la actividad suiza.»

Otra observación del académico francés es «que el prestigio de simpatía que tenían los jefes del ejército hacia la guerra se juntaba a las más sólidas razones, hasta terminar de hacer sin igual entre ellos el prestigio de Alemania.»

El brillante escritor sacaba esta conclusión: «Así, en la burguesía se habían formado tres colonias germánicas: una intelectual, otra mercantil y otra militar, con sus capitales: Berna, ciudad del ejército; Basilea, de la hacienda, y Zurich, del saber y de la industria.»

Sofaban los suizos que «Alemania, acrecentando, gracias a la labor de su genio, el esplendor persuasivo de la verdad; uniría a la libertad humana en la concordia y daría a la civilización su coronamiento.»

¿Qué despertar de este ensueño ha sido la guerra actual—comenta M. Lamy.—En lugar de la educadora, desinteresada, aparecía la dominadora implacable; para transformar el mundo no esperaba la hora de los pueblos, sino que les imponía la suya; no respetaba su vida, sino con la condición de absorberlos en su grandeza, y el solo remedio propuesto por ella a las anarquias de la independencia era la sumisión del Universo al imperio absoluto de uno solo.

Esto era demasiado. No se han revelado contra lo que creen mortal en el plan de sus maestros. Pero guardan el duelo de la resistencia que necesitan hacer a estos maestros predilectos. Y nada es tan conmovedor como este dolor y esta energía de oposición.

A causa de lo que ven, no pueden decir nada bueno de ello. Tampoco quieren hablar mal por el recuerdo. Buscan gustosos una fórmula en que resguardarse: «Somos neutrales.»

Pero esta neutralidad—con tan notable observación cierra M. Lamy su artículo—es acusadora para Alemania, que ha obligado a separarse de ella a los hombres que más deseaban seguirla.

Uno de éstos, Spitteler, decía en memorable conferencia: «A los suizos nos está prohibido renunciar a nuestra concepción de lo cierto y de lo falso, y, por amor hacia alguno, de falsear las nociones de lo justo y de lo injusto.»

Prensa extranjera

Cómo hará la guerra submarina Alemania. Dice la Gazette de Colonia acerca de la nueva gestión hecha por el conde Bernstorff con respecto al Gobierno de Washington:

«Alemania no abandonará su guerra submarina, aunque acepte no lanzar a pique los correos sin previo aviso. Este nuevo procedimiento le ha sido facilitado por el hecho de que los nuevos submarinos estén provistos de cañones de largo alcance.»

La Prensa americana y alemana y la paz. De La Tribuna:

«Alemania puede ser comparada a un jugador de cartas que, durante las primeras horas del juego, habiendo ganado mucho, desea retirarse, mientras que los otros jugadores no tienen la intención de dejarle irse, sin recuperar sus pérdidas y quizás algo más.»

De New York Times:

«Los aliados de la entente no estaban preparados para la guerra; pero ahora se disponen a estarlo, gracias a sus gastos enormes de municiones. Ofrecerles una mediación ahora sería para ellos tan ofensivo como lo fué para nosotros la ejecución del plan de Napoleón III, tendiendo a intervenir en la guerra de secesión.»

De La Tribuna:

«Los americanos hacen bien en dar de lado la cuestión. Mientras que no sean más que los campeones de los enemigos de Alemania, nadie entre nosotros les reconocerá como fidedignos mediadores; pero, además, los periódicos americanos debían empezar por publicar la carta del Papa al cardenal Gibbons, antes de discutir de una manera profética sobre un documento que ignoran aparentemente.»

El pacto de Londres.

De Le Temps: «El pacto de Londres fija de antemano estos dos puntos: la perseverancia en la guerra y la unión en la paz. Con ello no sólo ha determinado la orientación de la lucha, sino que ha asentado los resultados sobre una base indestructible. Es el gran acto que domina la situación de hoy y fundará la Europa de mañana.»

El canal de Panamá

Se han publicado los resultados obtenidos por el canal de Panamá en su primer año de explotación.

Antes de ser abierto, el profesor Emory R. Sohosa, a petición de los Estados Unidos, calculó que los ingresos serían de 12.600.000 dólares, repartidos de la manera siguiente:

Cabotaje americano, pesos, 1.200.000.

Barcos americanos transportando mercancías extranjeras para los S. S. V.V., 846.000.

Buques extranjeros, 10.536.000.

El número de toneladas por el cabotaje ha sobrepasado las previsiones en 900.000 toneladas y ha representado el 42 por 100 del tráfico total, en lugar del 9,5 por 100 que se había calculado.

El total de ingresos desde el 1.º de julio de 1914 al 30 de junio de 1915, ha sido de dólares, 4.424.000.

Los gastos de explotación y conservación se han elevado a 4.200.000 dólares. Pero el coste de la construcción ha sido de 375.000.000 dólares, y el interés de este capital al 3 por 100 es de 11.250.000 dólares, que es superior a los ingresos obtenidos este año. Además, el contrato de concesión implica el pago al Estado de Panamá de una anualidad de 250.000 dólares.

Los gastos totales son, por tanto, de dólares 15.700.000, contra 4.424.000 de ingresos.

De aquí un déficit de 11.276.000 dólares, que se cargará a los contribuyentes norteamericanos.

La producción de azúcar

Los países latinoamericanos, productores del azúcar, se interesan seguramente con el resultado de la encuesta hecha por la Asociación de Estadística del Azúcar, cerrada el 15 de mayo último, incluyendo a las plantaciones europeas de remolacha.

He aquí el resumen:

Table with 3 columns: Country, 1915 Hectáras, 1914 Hectáras. Includes entries for Holanda, Alemania, Suecia, Austria, Hungría-Bosnia, Dinamarca, Italia, Rumania, Bulgaria, Suiza, and a Total row.

En conjunto, la superficie plantada de remolacha es este año inferior en 329.474 hectáreas a la del año pasado.

España, Francia, Inglaterra, Rusia y Serbia no han sido incluidas en la encuesta. Suecia, Rumania, Suiza y Dinamarca figuran con la misma cifra del año anterior, por no haberse recibido la del año presente, que en nada ó casi nada alteraría la cifra total.

En Bélgica, según noticias de Amsterdam, se han cultivado sólo 30.000 hectáreas; es decir, 18.000 menos que el año 1914.

En Rusia, sin embargo, han llegado a plantarse 874.000 hectáreas, que significa un aumento con respecto al año anterior de hectáreas 27.000.

En Francia, los departamentos invadidos del Norte y del Este son de los más productivos en remolacha, pudiéndose comprender que este año se han reducido mucho las plantaciones.

En resumen, un tercio de la producción europea del azúcar faltará este año.

Un alemán condena la guerra de submarinos

El argumento principal que invoca el Gobierno alemán para tratar de justificar el ataque por sus torpedos a los buques mercantes, y sin previo aviso, es que algunos quieren resistir, y que esa resistencia constituye una violación del derecho de gentes, violación que autoriza las represalias.

Es curioso ver cómo un juriconsulto alemán, que es además funcionario, refuta este argumento nada menos que en... la «Gaceta de Colonia».

En efecto, el doctor Wehberg, asesor de Tribunal, escribe:

«No quiero discutir eso de saber si los buques mercantes del enemigo tienen el derecho de resistir, pues ésta es una de las cuestiones más discutidas y una de las más delicadas del derecho internacional. Sin embargo, es cierto que no solamente la mayoría de los teóricos, sino también la casi totalidad de las jurisprudencias establecidas por los Gobiernos, consideran la resistencia como permitida.»

«Inglaterra y los Estados Unidos han sostenido constantemente que la resistencia está permitida, y el Instituto de Derecho internacional, que se compone de los hombres de ciencia más distinguidos de todos los países, ha reconocido tal manera de ver, en el reglamento que ha elaborado, respecto a las presas marítimas. En Alemania ese punto de vista le defienden, entre otros, el consejero íntimo Fiemeyer y yo.»

«Indudablemente, nuestros submarinos tienen el derecho de torpedear sin formalidad alguna (ohne Weiteres) los buques mercantes enemigos armados, pues la necesidad de defenderse lo exige así. Pero el hecho de ofrecer una resistencia no es en sí mismo una cosa injustificable, pues no existe derecho internacional de costumbres que prohíba resistir.»

«Los Estados Unidos, que en el art. 10 de su Código de guerra naval consideran la resistencia como admisible, están obligados, por consiguiente, a abrir sus puertos a los buques de comercio armados.»

Conviene añadir que la teoría del doctor Wehberg peca en un punto: si los submarinos alemanes tienen el derecho de echar a pique buques de comercio armados, no se comprende cómo lo pueden hacer sin formalidades previas, porque es necesario que se aseguren que el barco va armado.

Hecha esta reserva, no queda menos cierto que el juriconsulto alemán condena categóricamente a su Gobierno, así como a su modo de proceder.

Mercancías liberadas

La Comisión gestora para la importación de primeras materias para la industria ruega a todos los perjudicados por mercancías detenidas en Niza que han quedado liberadas por última sentencia del Tribunal de Presas, que extiendan a favor de D. Carlos de Lamadrid la autorización correspondiente para poder retirarlas y expedirlas inmediatamente, cuyas autorizaciones enviarán al paseo de la Industria, núm. 40, primero (Barcelona).

Para la gestión de este asunto se han cambiado los siguientes telegramas:

«Ramón Monegal a ministro Estado.— La Comisión gestora ruega V. E. recabe del ministerio Hacienda ordene el nombramiento del funcionario de Aduanas Lamadrid para que pase Niza y expida mercancías liberadas.»

Barcelona, 7-9-15.»

«Ministro de Estado a Ramón Monegal.— En vista de su telegrama de ayer, que supongo se refiere a las mercancías que conducía el vapor «Sibilla», liberadas por virtud reciente sentencia, me dirijo al ministerio de Hacienda solicitando el nuevo envío a Niza del Sr. Lamadrid.»

San Sebastián, 8-9-15.»

Asociación Nacional del Magisterio Primario

El director general de Primera enseñanza recibió anteaayer a la Comisión permanente de la Asociación Nacional del Magisterio Primario, la cual, en nombre de las Asociaciones provinciales que representa, expresó su complacencia por las importantes disposiciones que contiene el real decreto de 18 de agosto, ya que se han atendido en él varias de las aspiraciones que hacía tiempo deseaba el Magisterio Primario.

Además expuso la Comisión al señor director la conveniencia de puntualizar en sucesivas disposiciones lo referente a que no cosen los maestros a quienes se jubile, hasta quedar clasificados por la Junta de pasivos; a solucionar la situación de los maestros de Patronato; a que, con ocasión de formularse el proyecto de presupuesto para 1916 se hje el número de plazas que deba haber en todas las categorías del escalafón; y a crear las escuelas nocturnas de adultos que sea posible, a cargo de los maestros que todavía no las tienen.

El director ha reiterado sus excelentes propósitos de hacerse cargo de cuanto interesa a la enseñanza primaria y a sus maestros, por quienes siente verdadero afecto, y de ir llevando en breve a la «Gaceta» obras que responderán a los anhelos del Magisterio y que han

de traducir en hechos sus ofrecimientos, puesto que no todo ha podido caber en el real decreto mencionado.

No hay que decir cuánto ha satisfecho a la Comisión visitante esta acogida.

DE LA GUARDIA CIVIL

A mi compañero P. Alvarez, excelentísimo escritor y revolvero taurino, que me ha honrado grandemente dedicándome en una bella crónica la acción gallarda y notable de un guardia civil en Calanda.

Sabía, compañero y maestro, lo del torero retirado, que, porque dió muerte a un toro en las calles de su pueblo, cuando el cornúpeto se había hecho el amo de todas las plazas, plazuelas, calles y callejuelas que tenía aquella localidad, posee la cruz de Beneficencia.

Si mal no recuerdo, fué en Sevilla, hace ya una veintena de años. El torero era, es, mejor dicho, Minuto. ¿Verdad?

Apenas era yo adolescente. Sevilla entra se conmovió por el hecho. La fiera, como usted refiere, obsequió a un hombre con una cornada, a una mujer la lanzó por los aires, y a no ser porque el torero salió a la calle con un estoque y una muleta, dando muerte al cornúpeto, el número de víctimas hubiera sido muy grande.

Muy justamente, el pueblo en masa pidió para el héroe una recompensa...

Que es la cruz que ostenta Minuto.

Lo que no sabía era lo de Calanda. ¡Y, cuánto le agradezco la publicidad de este hecho!

Ese guardia civil, Ramón Insa Celma, que el día 8 del pasado agosto cogió su fusil y persiguió a un toro escapado de la ganadería de Catalina, que se presentó en Calanda, volteando a infinidad de personas é hiriendo a tres; ese guardia civil que, después de ocho horas de correr tras la fiera, en lucha continuada, consiguió apartarla de donde podía ocasionar más desgracias, y cuando tuvo seguridad de que la bala de su fusil no haría víctimas, de un disparo certero terminó con la vida de la res; ese, con tanto ó más motivo que el torero, se ha hecho acreedor a la misma recompensa.

No me extrañan, pues proverbial es la nobleza de Aragón, las alabanzas de que ha sido objeto el guardia. Y si usted con Calanda admira la serenidad de Insa, no disparando a tontas y a locas, para no causar más víctimas en el vecindario, y buscando fríamente a la fiera para poderla asegurar, yo, con Calanda y con usted, me asocio a la petición de esa cruz y elevo a los Poderes públicos los méritos que contraigo, que honran a la Guardia Civil y enaltecen los prestigios de los que visten su uniforme.

No sé de disposiciones legales que puedan impedir que a Ramón Insa se le conceda una recompensa. Si al torero se le concedió por un acto como éste, que al fin y al cabo se relacionaba con su profesión, con mayor razón se le podrá conceder al valeroso guardia.

Puesto que Calanda así lo solicita, es seguro que ese veterano será en su día dos veces benemérito...

La Guardia Civil ve con mucho gusto y se enorgullece de que personas de valía—como usted—saquen a relucir hechos aislados, y pidan públicamente, con razonamientos sólidos, recompensas para sus individuos.

Ella, en esto de la concesión de la cruz de Beneficencia, puede hacer muy poco.

Pero es seguro, segurísimo, que su director general, haciéndose eco de lo que pide un pueblo, y usted tan valientemente apoya, interpondrá con tal objeto su poderosa influencia, como también que el ministro de la Gobernación tomará nota del que, excediéndose en el cumplimiento de su deber estricto, ha puesto en riesgo su vida para asegurar la paz y la tranquilidad de sus conciudadanos...

Muy suyo reconocido amigo y admirador, LADERA

Ultimo tren rápido para Alicante

El último tren especial de viajeros de los diez organizados en la presente temporada, saldrá de la estación de Atocha el próximo lunes, 13, a las 18,10, para llegar a Alicante a las 6,10 del día siguiente. El regreso tendrá efecto saliendo de Alicante el sábado 25 del actual a las 17, para llegar a Madrid el 26 a las 6.

Para estos trenes, cuyo material moderno permite hacer el viaje cómodamente en unas

doce horas, se expenden billetes en el despacho central (Alcalá, 12), durante la víspera y el día de salida hasta las 12, y en la estación de Atocha el día de partida desde las 12 hasta una hora antes de la salida del tren especial. Los precios de ida y vuelta son: 23 pesetas en segunda clase y 14 en tercera.

Siendo limitada la composición de este tren, queda también limitada la expedición de billetes a lo que consenta dicha composición, sin derecho a la formación de otro tren especial.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 9, Dia 10. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various bank and company shares.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en el Retiro

Concierto que se celebrará en el Retiro el domingo a las once de la mañana:

- 1.º La jura del Rey (marcha militar), Yuste. 2.º L'Arlesienne (2.º suite), Bizet.—a) Introducción y Pastoral; b) Intermedio; c) Minuetto (flauta, solo Sr. Martínez); d) Farandola. 3.º Obertura de Rienzi, Wagner. 4.º Fantasia de Gigantes y cabezudos, Caballero.

Telegramas oficiales

REUS, 10. Hoy han entrado en las fábricas textiles mayor número de obreras que en el día de ayer y todos los hombres que trabajan en las mismas.

También hoy han reanudado el trabajo los tipógrafos, barberos, semoleros y estereros.

Por la tarde, el número de obreros que entraron al trabajo llega al 95 por 100.

Esta mañana se reunieron los carreteros para sortear los cuatro que habían de quedar sin trabajo, no llegando a ponerse de acuerdo, y se disolvieron diciendo que cada uno fuese a trabajar como le conviniese, y ya la mayoría están trabajando.

Estos eran los más intransigentes y sostenedores de la huelga.

LOTERIA NACIONAL

Table for Lotería Nacional showing results for the draw of the 11th of September of 1915. Columns include Prizes, Numbers, and Populations.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expedidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos.

El siguiente sorteo se celebrará el día 21.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Large table listing lottery winners with 300 pesetas prizes, including names and numbers.

El conflicto de las fábricas puede darse por terminado.

GUADALAJARA, 10. La noche pasada, un incendio ha reducido a cenizas la Iglesia de San Gil de Molina de Aragón.

BARCELONA, 10. Altamente satisfechos por la firma del real decreto autorizando Mancomunidad Cataluña establecimiento red telefónica, reiteramos nuestro más sincero agradecimiento. Consejeros España, Peseña.

GRAN MUNDO

Desde Biarritz.

La representación a beneficio de los heridos organizada por la señora de Orián en el pintoresco jardín de Castel Saint Augustin, y que por el mal tiempo tuvo que aplazarse del jueves al sábado, obtuvo un gran éxito artístico y acudió a ella muchísima gente, así que los ingresos habrán sido de considerable suma.

La obra, titulada Les fils des Croisés, está escrita por M. Feuillade, el distinguido director de la Sociedad de Conferencias de Biarritz, y la música es obra de M. Hamilton y Hagerstrand, que también residen habitualmente en este sitio. Tanto el texto como la parte lírica fueron muy aplaudidos, habiendo sido interpretados además por artistas tan notables como Mme. Lafargue y M. Casandre, de la Opera, y Mme. Gabaroché, que ha cantado en la Opera Cómica.

Tan selecta como numerosa fué la concurrencia.

El mismo día, por la tarde, los señores de Olozabal, distinguido matrimonio argentino, que reside ahora en Biarritz, organizó una preciosa fiesta en el hotel María Cristina de San Sebastián, para que bailase la juventud y para reunir a sus amistades que están veraneando en los dos balnearios.

La mayor animación reinó durante toda la tarde en el salón de fiestas del hermoso edificio, y muchas familias de Biarritz se quedaron a comer en San Sebastián.

Entre las damas y muchachas aristocráticas allí reunidas, figuraban la Princesa Pio de Saboya; las duquesas de T'Serclaes, viuda de Sotomayor; marquesas de Valdeharriz, Casa-Argudín, Mohernando, Marbais; condesas de San Félix, Andes, Caudilla; vizcondesa de Artaza; señoras y señoritas de Landa, Osa, Ribón, Núñez de Prado, Sancho Mata, Valdeharriz, Caudilla, Argudín, Botella, Quintana, Novallas, Santiago Concha, Goyeneche (D. Lorenzo), Milla, Lolo Castillo, García Ogara, Pérez de Guzmán, Thiebaut, Artaza, etc.

Los señores de Olozabal hicieron los honores con exquisita amabilidad, quedándose muy agradecidos sus amigos por los ratos tan agradables que pasaron en torno suyo.

La playa del puerto viejo de Biarritz, que desde hace algunos años se vela muy poco concurrida a la hora del baño por la mañana, se ha puesto de nuevo de moda y toda la gente elegante se reúne allí antes del almuerzo.

El espacio, más reducido que en la gran playa, da un carácter más íntimo y también resulta más entretenido para los que van a mirar y se reúnen en grupos.

La gran playa sigue muy concurrida en las últimas horas de la tarde. Allí acuden todos los que vienen del golf ó de las pastelerías, de excursiones ó de visitas, y una larga fila de automóviles viene a parar en la Avenida del muelle, en donde se sienta la gente frente al mar, mirando las hermosas puestas de sol y procurando ver el famoso rayo verde que reduce en el momento en que el astro de luz desaparece en el agua, durante cuyo instante hay que formular tres votos, faltando casi siempre el tiempo para ello.

De noche, las diversiones se reducen a cinematógrafo, y alguna vez hay una función de teatro.

En el Nuevo Club se reúnen los muchachos jóvenes, para jugar al bridge y al poker.

Aquel Circulo elegante, al cual dedicamos un párrafo cuando se fundó, ha alcanzado un rápido éxito.

Para el próximo domingo se anuncia una representación al aire libre, en las Arenas de Bayona, de la ópera de Saint-Saëns Sansón y Dalila, interpretada por eminentes artistas.

Han salido para Madrid la marquesa de Santa Susana, los señores de Fernández de Heredia (D. Luis) y D. Eduardo Sanchez Contreras.

En estos días han venido a pasar la tarde la duquesa de Plasencia, D. José Castellanos, los señores de Escoriza, el conde de Romanones y la Princesa Pio de Saboya.

Ha llegado el marqués de la Ensenada. MADRIZZY.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

11 de septiembre de 1865.

BADAJOS, 10. En el pueblo de Zafrá ha ocurrido una espantosa inundación. La corriente ha arrastrado a un joven, que ha desaparecido. Las pérdidas deben ser grandes. SAN SEBASTIAN, 10. SS. MM. saldrán de aquí a las dos de la tarde para Biarritz, de donde regresarán a las nueve de la noche.

Veraneo de la Corte

Por la mañana.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) Sus Majestades las Reinas Doña Victoria y Doña María Cristina y la Princesa de Salm-Salm pasaron esta mañana por la población, visitando algunos comercios.

Después de dar un paseo a pie, regresaron en auto a Miramar, deteniéndose en el balneario regío, donde jugaron los Infantes, que luego pasaron en coche con el Príncipe de Asturias.

Visita a Miramar.

A medio día subió a Miramar una Comisión de la Junta benéfica para invitar a Sus Majestades a la corrida del domingo.

El ministro de jornada.

Llegó el ministro de jornada, recibiendo las autoridades, los diplomáticos aquí residentes y sus amigos políticos y particulares.

Hablando con los periodistas, dijo el ministro que el Rey vendría a San Sebastián el domingo, acompañado del ministro de la Guerra.

Dijeron también que le había visitado el nuncio de Su Santidad, con el que había conferenciado.

Añadió que el ministro de Bélgica en Berna habla expresado al Gobierno suizo la gratitud de su país por su humanitaria campaña para el canje de prisioneros é inútiles. El 20 del actual reanudaránse los canjes.

En Marruecos no ocurre novedad.

El ex ministro Sr. Villanueva.

Llegó a San Sebastián el ex ministro señor Villanueva, que visitó al conde de Romanones.

El Sr. Escoriaza invitó a almorzar a ambos prohombres.

Un banquete.

Los catedráticos del Instituto obsequiarán mañana con un banquete al ex ministro señor López Muñoz.

Las regatas.

Han terminado las regatas de balandros vagabundos. Ganó el balandro *Cavene*, que constituyó el premio, la tripulación del balandro *Luchana*, propiedad de los duques de la Victoria.

Invitación.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) Las Reinas doña Victoria y doña María Cristina recibieron a una Comisión de la Junta de Beneficencia, que fué a invitar a las augustas damas a la corrida de toros que se celebrará el domingo.

La Reina doña Victoria se interesó por el estado de los asilos y de los recursos con que cuenta la Junta de Beneficencia. Prometió asistir a la corrida.

La Reina doña María Cristina dijo a los comisionados que, aun cuando no asistía nunca al espectáculo, es probable que quebrante su costumbre por tratarse de la beneficencia de San Sebastián.

Los comisionados se mostraban muy satisfechos de la amabilidad de las augustas damas.

El té en Igueldo.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Las Reinas, la Princesa de Salm-Salm, altos palatinos y muchos aristócratas tomaron el té en Igueldo.

Durante la visita a Igueldo, S. M. la Reina subió a pie hasta el torreón.

El ministro de Estado.

El señor marqués de Lema, al recibirnos, nos dijo que el domingo presidiría la inauguración del Congreso de arquitectura.

Le visitaron separadamente los embajadores de Inglaterra y Francia.

Ministro de Instrucción pública

Llegada a Palencia.

PALENCIA. (Viernes, tarde.) De madrugada llegó el conde de Esteban Collantes.

Recibieronle en la estación el director de Obras públicas y las autoridades civiles, militares y eclesiásticas.

La Banda Municipal estaba en la estación. Se dispararon cohetes y se encendieron luces de bengala.

La inauguración.

Por la mañana se verificó la inauguración del Instituto.

Asistió al acto el obispo. Pronunciaron discursos el alcalde, el presidente de la Diputación provincial, el director del Instituto y el rector accidental de la Universidad de Valladolid.

Terminó el ministro de Instrucción pública con un discurso notabilísimo.

Procedió después al reparto de premios a los alumnos de la Academia de Dibujo. Firmaron el acta de la inauguración los diputados a Cortes y senadores, los concejales y las demás autoridades.

A la entrada y salida del ministro en el edificio las bandas de músicas ejecutaron la *Marcha Real*.

Un escuadrón de Caballería rindió honores.

El ministro se hospeda en casa de su paciente la señora viuda de Collantes. Esta noche se dará una función de gala en el teatro Salón de Novedades. La población está engalanada.

El señor Echave, en libertad

BILBAO. (Viernes, noche.) El juez que entiende en el proceso que se instruye con motivo de ultrajes a la bandera en Sopena ha puesto en libertad al escritor Echave, por no resultar ningún cargo contra él.

También ha puesto en libertad provisional a los nacionalistas Arisqueta y otros tres. En cambio, ha dictado auto de prisión, sin fianza, contra José Lecne. El duero del chacolí donde merendaron los nacionalistas sigue preso.

TOROS EN PROVINCIAS

En Albacete

ALBACETE. (Viernes, tarde.) Con un lleno colosal empieza la segunda corrida.

PRIMERO

Gallito da verónicas estupendas, siendo ovacionado. En quites lúcese Joselito y Saleri, oyendo grandes ovaciones.

Dos varas por dos jacos para el arrastre. Gallito trastea al toro con un arte estupendo, dando pases de rodillas, de pecho, de molinete; sigue toreando de rodillas, para agarrar luego media superior; prosigue su faena artística y temerario, y remata con una estocada grandiosa. (Ovación, las dos orejas y el rabo.)

SEGUNDO

Saleri entusiasma al público con unas verónicas ceñidísimas. Los espadas compiten en los quites; Joselito abanica al toro y le rasca en el testuz; Saleri y Alcalareño se arrojan delante del bicho. El resumen del tercio son cuatro varas, dos caídas y dos caballos muertos.

Saleri prende tres pares de banderillas superiormente, y luego hace una faena valientísima con la muleta y deja una estocada que le vale una ovación y la oreja.

TERCERO

Continúa la ovación a Saleri. Toma el toro siete varas, tumba cinco veces y deja un jaco para el arrastre.

Los diestros rivalizan en quites. Banderillean también los maestros, haciéndolo superiormente.

Alcalareño hace una buena faena de muleta, estando muy valiente; entra a matar y da un pinchazo superior, media estocada buena, repitiendo con otra, y descabella al segundo intento. (Palmas.)

CUARTO

Joselito torea por verónicas y es ovacionado. Le administran al bicho cinco varas y se venga derribando cuatro veces y matando un arre.

Joselito prende tres buenos pares de banderillas. Con la muleta hace una faena magistral; da pases de todas clases y entusiasma al público; entrando a matar agarra una buena estocada, más pases y descabella. Le es concedida la oreja.

QUINTO

Saleri, al torear por verónicas, es ovacionado. Toma el bicho seis varas, derriba cuatro veces y mata un caballo.

Un piquero sufre una caída grande y es llevado a la enfermería. Los banderilleros cumplen su cometido.

Saleri hace una buena faena de muleta; da una estocada buena y repite con otra colosal, que mata. (Ovación y oreja.)

SEXTO

Acepta el bicho con voluntad cinco varas, ocasiona cuatro caídas y mata un caballo. Los diestros, bien en quites.

Alcalareño hace una faena de muleta artística; sufre un achuchón y está al quite Joselito; da un pinchazo, una estocada buena y descabella. (Palmas.)

Joselito es sacado en hombros.

En Alcázar

ALCAZAR DE SAN JUAN. (Viernes, tarde.) Novillos de Flores, cumplieron. Ferrando, bien en sus dos toros. Antonio Gómez (Recortao) entusiasmó con el capote y realizó con la muleta faenas estupendas, que levantaron al público de los asientos. Con el estoque, colosal, rodando sus dos enemigos de dos soberbios volapiés. Fué ovacionadísimo, se le concedieron dos orejas y fué sacado en hombros en medio de un clamoroso entusiasmo.

En Tarancón

TARANCÓN. (Viernes, tarde.) Se ha celebrado la primera corrida de feria con un lleno completo. Los toros de Sánchez Pascual salieron regulares. Nacional ha confirmado la fama que tiene. Toreó superiormente, puso buenos pares de banderillas y mató dos toros muy bien y uno colosalmente. Cortó una oreja y salió en hombros.

En Alcazar

ALCAZAR. (Viernes, noche.) Se ha lidiado ganado de Flores, que ha resultado grande y poderoso.

Alvarito de Córdoba estuvo superior, y cortó una oreja.

En Morata de Tajuña

MORATA DE TAJUÑA. (Viernes, noche.) Lidiaronse cuatro novillos de Arroyo, que resultaron bravos.

Rodarte, que actuó como único matador, tuvo una gran tarde, escuchando frecuentes ovaciones al torear de capa, valiente y adornado, así como al banderillar, y toreando de

muleta realizó asombrosas faenas; despachó a sus cuatro toros de otras tantas estocadas y cortó cuatro orejas y un rabo, siendo sacado en hombros.

Bregando y en banderillas, Platero y José Rodarte.

En Miguel Esteban

TOLEDO. (Viernes, noche.) En la Plaza de Toros de Miguel Esteban se han lidiado tres novillos de la ganadería de Escalera, que resultaron buenos.

Actuó como único espada Ricardo Villa (Canario), que tuvo una gran tarde. Toreó de capa al primero superiormente y realizó una gran faena de muleta, coronándola con un volapié estupendo. (Ovación y oreja.) Al segundo lo toreó por gaoneras, navarras y faroles, rematando con un lance de rodillas, todo muy vistoso. Puso un buen par al cambio y otro de frente, oyendo muchas palmas. La faena de muleta fué superiorísima, acabando con una estocada contraria. (Ovación.)

Al tercero le dió un cambio de rodillas, lo lanceó con estilo y lo banderilló con dos pares de las cortas magníficos. Sufrió una cogida aparatosa y emocionante, resultando con el traje hecho trizas y con ligeras contusiones.

El sobresaliente, Estudiante, despachó al toro de dos buenas estocadas, otorgándosele la oreja.

CUESTION TRANSCENDENTAL

NI OREJAS, NI RABOS

Artículo adicional.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Los revisores taurinos locales han celebrado una reunión.

En ella han redactado una instancia, dirigida al gobernador civil, solicitando de esta autoridad que al Reglamento por que se rige la Plaza de Toros de Valencia le sea adicionado un artículo.

En él se prohibiría en absoluto la concesión de la oreja ó de cualquiera otro apéndice de la res muerta, señalando como castigo para los contraventores una multa de 500 pesetas.

ANDALUCIA

Traslación sentida.

HUELVA. (Viernes, tarde.) Ha sido muy sentida aquí la traslación a Valladolid del gobernador civil de esta provincia, D. Eduardo Rivadulla, que se había granjeado generales simpatías.

Recuérdase el tacto con que solucionó el último conflicto obrero.

Por el Gobierno civil desfilan amigos políticos y particulares del Sr. Rivadulla para felicitarle por su ascenso y al mismo tiempo lamentar su marcha.

De fiestas.

VILLACARRILLO. (Viernes, noche.) Se han celebrado las dos corridas de feria, actuando como único matador el valiente diestro mejicano Pascual Bueno.

Las dos tardes estuvo superior con el apote, banderillas, muleta y estoque.

Escuchó grandes ovaciones, como premio a su meritisima labor, siendo ambas tardes sacado en hombros.

De la cuadrilla se distinguió *Torerías* con los palos y bregando.

Corrida perdida.

BAILEN. (Viernes, noche.) Alcalareño y su cuadrilla, que iban ayer con el tiempo tado, procedentes de Murcia, a la corrida de Andújar, no llegaron a tiempo por una avería de automóvil a un kilómetro de esta población.

La jura de la bandera.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Se ha celebrado la jura de la bandera para los excedentes de cupo.

El acto se verificó en el Prado de San Sebastián.

Asistió numeroso público. Después desfilaron 3.200 soldados ante el capitán general, Sr. Jiménez Sandoval.

La tropa fué obsequiada con ranchos extraordinarios.

Novillero grave.

El diestro Varelito, herido en la novillada del domingo anterior, se ha agravado. Ha sido trasladado a una clínica, donde habrá de practicarsele una operación quirúrgica.

El asta del toro le causó un gran destrozo en la pierna, y el herido padece una intensa fiebre.

SEÑORAS. Canastillas, 12 prendas, a 4,95. Juegos cristianar, tiras finas, a 9. Ropa blanca todas clases, baratísima. **LOS MADRAZO, 14, fábrica.**

ARAGON

Feria en Barbastro.

HUESCA. (Viernes, noche.) Ha terminado la feria de Barbastro, habiendo estado muy animada.

Han concurrido 4.000 cabezas de ganado y se han hecho muchas transacciones a precios remuneradores.

Ha sido acaparado casi todo el ganado para la región de Cataluña, para donde han sido expedidos 14 vagones de ganado vacuno y 20 de mular.

Fiestas en Almudévar.

Ha reinado gran animación durante todo el tiempo en que se han celebrado las fiestas populares en Almudévar.

Los bailes públicos han estado muy concurridos y la banda de música oscense ha dado varios conciertos.

La festividad religiosa ha revestido gran solemnidad. La concurrencia de forasteros ha sido muy grande.

Los riegos del Alto Aragón.

En breve se dará un impulso grande a las obras del canal de los riegos del Alto Aragón, pues en la actualidad se encuentran casi paralizadas.

Para tal objeto se ha reclamado con urgencia sean contratados buen número de obreros.

Una excursión del marqués de Villaviciosa.

Comunican de Torla que ha estado varios días en el valle de Orbesa el marqués de Villaviciosa.

En dicho sitio ha realizado arriesgadas excursiones, habiendo quedado encantado de ellas; ha prometido volver en el próximo mes de octubre, y hará colocar un gran balcón en el pico denominado Cutá, sitio desde donde se domina todo el valle de Orbesa, costeano las obras de su peculiar particular.

El marqués de Villaviciosa ha entregado un importante donativo en metálico para el arreglo de caminos.

Este rasgo ha motivado el agradecimiento de las gentes de la comarca hacia el marqués de Villaviciosa.

CASTILLA LA NUEVA

Carrero muerto.

TOLEDO. (Viernes, noche.) Al pasar frente a la Venta de Madrid, extramuros de Toledo, al carro conducido por Francisco Carrillo se le espantaron las mulas ante un camión húngaro.

El conductor intentó refrenar el ganado; pero cayó al suelo y le pasaron por encima las ruedas del pesado vehículo.

Francisco resultó con tan graves lesiones que falleció a los pocos momentos.

CASTILLA LA VIEJA

La feria de San Gil.

AVILA. (Viernes, noche.) Han comenzado las fiestas de San Gil con gran concurrencia de ganado de todas clases, que se ha cotizado a precios bajos.

Se han hecho bastantes transacciones. Un pedrisco. A medio día se desahució algo el ferial a causa de una fuerte tormenta que descargó, acompañada de fuerte pedrisco.

Contra la calvicie

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

CATALUÑA

Los liberales.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) El senador vitalicio Sr. Roig y Bergadá se ha dado de baja en las listas de socios del Círculo liberal, que preside el Sr. Collaso, jefe del partido.

Esto se estima como una prueba más de la profunda escisión que reina entre los liberales monárquicos de Barcelona.

Los españoles en Francia.

El cónsul de España en Marsella ha telegrafado a las autoridades de Barcelona que la situación de los obreros españoles en Francia es sumamente crítica a causa de la escasez de trabajo.

Esta crisis se ha agravado, por el gran número de obreros de Argel que se han trasladado al Mediodía de Francia, y que, por razones de patriotismo, son preferidos a los españoles.

Según el cónsul, nuestros compatriotas se hallan en tal miseria, que se impone que el Gobierno piense en su repatriación.

Huelga.

Esta mañana se han declarado en huelga 70 obreros de la fábrica de hilados y tejidos del Sr. Cabut, situada en la barriada de San Martín.

La huelga ha sido instada por la Sociedad obrera La Constancia, y la han fundado en que trabajan en la fábrica menores de edad y no se cumplen en ella las leyes del trabajo.

Una vez retirados los obreros, han conferenciado una Comisión de ellos, otra de La Constancia y el dueño de la fábrica con el delegado del gobernador, llegándose a un acuerdo.

Esta tarde reanudarán los trabajos.

Detención difícil.

Un guardia municipal fué a detener anoche en su domicilio a un sujeto llamado Salvador Vallbona, alias *Chato*, quien días pasados, a la salida de un baile, riñó con otro, al que causó lesiones de mucha importancia.

El *Chato*, al ver al guardia en su domicilio, marchó a la cocina, y saltando por la ventana, se agarró a la cuerda del pozo y se deslizó hasta el fondo.

Fué descubierta, y costó no poco trabajo el conseguir que saliera, pues el hombre se negaba rotundamente, aun después de haber retirado la cuerda y de ser amenazado con dejarle allí.

Toros.

El domingo, en Las Arenas, habrá una novillada con seis reses de la ganadería de Campos Varela, que serán estoqueados por Fortuna, que es la primera corrida que toreará después de la cogida que sufrió en Madrid, el Marchenero y Manolo Gracia.

El servicio fúnebre.

La enemiga contra el monopolio del servicio de pompas fúnebres va en aumento, en especial en las barriadas obreras.

A diario se verifican entierros, en los que los cadáveres son conducidos en andas por la familia y amigos, por no querer pagar los vecinos los derechos que la Empresa exige.

Esta denuncia el hecho cada vez al Juzgado, y con tal motivo hay un crecido número de sumarios que se instruyen con la calificación de desacato a la autoridad.

Ayer se promovió en San Andrés un gran tumulto al celebrarse un entierro de esta clase.

Algunos empleados de la Empresa, según parece, se opusieron, acometiendo con garrotos a la comitiva.

Tuvo que intervenir la Policía, la cual detuvo a cinco individuos.

La huelga de Reus.

Comunican de Reus que las impresiones son más optimistas, y que han entrado a trabajar muchos obreros.

AVISOS UTILES

“LONJA DE LA PROPIEDAD,” (S. A.)

Capital: 250.000 pesetas.—Domicilio: Madrid Sevilla, 4 y 6.—A. 110.—Teléfono 1.651.

Agencia General de Negocios.

Colocación de capitales sólo en hipotecas bien garantidas y con buen interés.

Cobro de créditos en cualquier punto de España en condiciones inmejorables.

Consultorio jurídico. Se admiten solicitudes para delegados provinciales donde no los tengamos.

Es el mejor laxante *Grains de Vals*, de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

PEREZ MOLINA

JOYERIA DE CONFIANZA PARA LA ADQUISICION DE ALHAJAS. Precios como nadie. Carrera San Jerónimo, 29, esquina plaza Canalejas. Teléfono 2.927.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones.

ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.^o en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

The British Bank of South America

LIMITED

El Consejo de Administración anuncia al público por el presente aviso que se ha declarado un dividendo a cuenta de 5 por 100 (10 chelines por acción) menos impuestos, sobre libras 1.000.000, capital desembolsado, pagadero el 1.^o de octubre próximo. Los libros de transferencias estarán cerrados desde el 17 al 30 de septiembre de 1915 inclusive.

Por el Banco Británico de la América del Sur, P. F. O'Hea, secretario.—Londres, 2 de septiembre de 191

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
11 de septiembre de 1865.

En la corrida de toros verificada ayer tarde, el segundo, de Oliveira, se presentó bravucon y se acercó ocho veces a los caballos, sin que los jinetes sufrieran malas consecuencias. Cuco y Muñiz le colgaron tres pares de paños, y el Tato le dió muerte de un soberbio volapié, echándose sobre el toro con tanto brío y tan cerrado, que fué cogido en la parte delantera del muslo izquierdo, sin que por fortuna resultase más herida que la del collarín. El público, que tanto quiere al joven y valiente matador, tuvo un momento de verdadera angustia: momento que pasó á ser de satisfacción cuando se vió al diestro sano y salvo recibir los unánimes aplausos de la concurrencia.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Domingo 12 de septiembre de 1915.

Saló el Sol á las 5,52.
Se pone á las 18,30.
Saló la Luna á las 9,20.
Se pone á las 19,42.

SANTORAL.—El Dulce Nombre de María, Santos Leoncio, Serapión, Valeriano, Macedonio, Teodoro y Ticiano, mártires; Santos Juvenco, obispo, Siro, Silvano, Guido y beatos Mirón y Tomás, confesores.

EL BEATO JUVENCO, presbítero y célebre poeta español, ascendió por virtud á la dignidad sacerdotal. En la segunda época de la poesía antigua, que es la de los poetas cristianos, ninguna nación, dice el abate Lampillas, puede disputar el principado á España, por haber sido el primer poeta cristiano el español Juvenco.

Compuso un poema del incendio de Sodoma; otro sobre los sacramentos, varios himnos y aun se le atribuye un compendio del Génesis en verso.

Floreció por los años 329.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

Bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prast, comenzó la sesión á las once de la mañana.

Sentencias del Supremo.

El Ayuntamiento quedó enterado de una comunicación del gobernador civil trasladando testimonio de sentencia de la Sala de lo Contencioso Administrativo del Tribunal Supremo, por la que se declara la incompetencia de esta jurisdicción para conocer de la demanda deducida por el Ayuntamiento contra real orden del ministerio de la Gobernación de 13 de julio de 1912, que señala el máximo de los arbitrios que pueden imponerse á las Compañías productoras ó suministradoras de gas y electricidad; y de otra comunicación del gobernador civil trasladando testimonio de sentencia de la Sala de lo Contencioso Administrativo del Tribunal Supremo, por la que se confirma real orden del ministerio de la Gobernación, revocatoria de providencia gubernativa que desestimó la alzada interpuesta por la Cámara de la Propiedad urbana, contra la consignación en el presupuesto de 1913 de un ingreso por imposición de multas á los dueños de fincas que carezcan de las obras de saneamiento.

Ascenso.

Se acordó ascender á oficial tercero á don Ángel Díaz Pensabene.

Licencias.

Se concedieron las licencias siguientes: Para ejecutar obras de ampliación en la casa número 8 del Paseo de la Dirección; para construir un edificio de la Sociedad Gran Peña, con fachadas á la Avenida del Conde de Peñalver y calles del Marqués de Valdeiglesias y de la Reina, y para construir un hornillo destinado á fundición en el patio posterior de la finca núm. 15 de la calle del General Orta.

Proposiciones.

Pasaron á estudio de las respectivas Comisiones las proposiciones siguientes:

Una del Sr. Ruiz Salinas proponiendo se acuerde el establecimiento, en el Negociado de Policía Urbana, de una Sección dedicada exclusivamente al registro sanitario de viviendas.

Otra del Sr. De Miguel para que por la Comisión de Presupuestos se acuerde la cantidad necesaria al objeto de que se proceda á la instalación de bocas de riego en varias calles del distrito de Chamberí.

Ruegos y preguntas.

El Sr. Niembro, entre otros ruegos, anuncia que, según sus noticias, algunos agentes han hecho contratos para exportar cebones al Extranjero, y afirma que la subida de la carne no tardará en presentarse.

Promete dar al alcalde los nombres de los que tratan de hacer el negocio, con perjuicio del vecindario, para que el Sr. Prast lo ponga en conocimiento del Gobierno.

El Sr. García Cortés asegura que la exportación se sigue haciendo, y afirma que el Gobierno no lo impide.

Consta que no se haya reunido aún la Junta de Subsistencias creada por el Gobierno, asegurando de paso que la tal Junta es perfectamente ineficaz.

El Sr. De Miguel pide algunas mejoras para el distrito de Chamberí.

Protesta de las paradas de coches de Circulos y Casinos, diciendo que molestan al vecindario y no pagan nada.

El Sr. Millán se lamenta de que habiendo

1.600 verdulerías y fruterías, se consienta la venta en ambulancia de dichos artículos en cantidad tan considerable como actualmente se permite.

Añade que la recaudación de las 140.000 pesetas que están consignadas como ingresos por este concepto cuesta al Ayuntamiento 40.000 pesetas.

El Sr. Noguera se queja de que en el ensanche se haya dado una organización al personal obrero distinta del personal del interior.

Dice que la Compañía del Gas se niega á establecer cinco faroles en el Paseo Bajo de San Isidro, cuya instalación ha acordado el Ayuntamiento.

Denuncia el mal estado en que se encuentra la organización de los mercados madrileños, afirmando que hay filtraciones de importancia.

Atribuye la baja de la recaudación á la mala organización establecida por el concejal delegado.

Pide que el administrador de Rentas y Arbitrios tenga intervención en la recaudación de mercados.

El Sr. Díaz echa la culpa de lo que pueda ocurrir al personal del mercado, afirmando que no cree que se cometan abusos.

El Sr. Prast manifiesta que si el personal no le merece confianza al delegado, éste debe dar cuenta á la Alcaldía para castigarlo.

El Sr. Noguera insiste en que en el mercado de los Mostenses se cometan filtraciones á espaldas del concejal delegado.

El Sr. Prast estima que el asunto tiene gran importancia, y que con urgencia hay que resolverlo.

El Sr. García Cortés confirma las denuncias del Sr. Noguera, y pide que se averigüe la cantidad recaudada por situado en los mercados, porque á sus noticias han llegado varios abusos que hay que corregir inmediatamente.

El Sr. Marcos pide noticias respecto al estado en que se encuentra la ponencia referente á la unificación de tarifas de tranvías.

Solicita una recompensa para el obrero que ha salvado la vida á uno de los obreros de alcantarillas, en el accidente ocurrido en la última madrugada.

El Sr. Afón pide que se invite al ministro de la Gobernación para que visite los cementerios clausurados, con objeto de que desaparezcan cuanto antes.

El Sr. Silveira se queja de la falta de escuelas en la Prosperidad.

El Sr. Mora se lamenta de que no se resuelva el problema del pan.

Pide que se cumplan las Ordenanzas municipales y se clausuren aquellas tahonas que no den el pan con el peso debido.

El Sr. Prast dice que el problema está planteado por las malas condiciones en que está montada la industria panadera en Madrid.

Duda que fuera conveniente para resolver el problema el cerrar tres tahonas en las actuales circunstancias.

El Sr. Muñoz Suela pide que se gestione la clausura de los mataderos de las inmediaciones de Madrid.

Anuncia que se opondrá á que se hagan gastos en la reforma del Asilo de la Paloma de Alcalá.

El Sr. Blanco Soría aún formula otro ruego de escaso interés cuando sólo quedan en el salón tres concejales, y después de contestarle el alcalde se levanta la sesión á las dos y cuarto.

Otras noticias.

El alcalde ha recibido un oficio de la Junta técnica de la pavimentación de Madrid aprobando el proyecto de obras del subterráneo en la Red de San Luis, redactado por el director de Fontanería y Alcantarillas, Sr. Lórite.

En el expreso de ayer tarde salieron para San Sebastián los concejales Sres. Antón y Carnicero y el arquitecto decano Sr. Rodríguez Ayerdi, que llevan la representación del Ayuntamiento de Madrid al Congreso de Arquitectos, que se inaugurará el día 12 en la capital donostiarra.

Ha sido nombrado secretario de la Junta Consultiva el arquitecto D. Lorenzo Gallego.

Por el turno de oposición ha sido nombrado médico tercero de la Beneficencia municipal D. José Sánchez Verdugo.

LAS TORMENTAS DE AYER

Joven muerta por un rayo

Posteriormente detalles amplían este desagradado suceso.

Tenía la víctima catorce años y era huérfana de padre y madre.

Había salido de su casa, calle de los Artistas, 35 (Cuatro Caminos), para llevar la comida á sus dos primos, que son obreros mecánicos.

La acompañaba una vecina de la casa, llamada Rafaela González Hernández, de treinta y tres años, que también llevaba la comida á unos parientes.

Al llegar al campo del Hospitalillo les sorprendió la tormenta. Una exhalación cayó sobre la niña, que llevaba abierto un paraguas, y la dejó completamente carbonizada.

La mujer que la acompañaba cayó al suelo á consecuencia del susto recibido, y recibió contusiones en la región malar y en los labios, de pronóstico reservado.

Algunas personas que vieron caer la exhalación acudieron en auxilio de la mujer y la condujeron á la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, que estaba inmediata, y allí fué curada de las lesiones que presentaba y de una fortísima excitación nerviosa.

La niña muerta vivía con unos tíos suyos en la citada casa de la calle de los Artistas.

El Juzgado ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito Judicial.

TRIBUNA LIBRE

La educación física en España

Se necesita la fe de los mártires, ó por lo menos la tenacidad de los apóstoles, para seguir predicando en España el culto á los ejercicios corporales, sin obtener apoyo inmediato en las esferas donde se desdennan tan saludables predicaciones, porque otros menesteres casi domésticos, menos patrióticos, pero más apremiantes y directos, absorben el seso y la atención de los que dirigen los destinos del país.

En vano, para nosotros, ha dicho el sabio doctor Tissé, en su instructivo libro *El hombre de mañana*, que la duración de la vida aumentó en Suecia de cuarenta y uno y medio años, que decían las estadísticas de 1840, á cincuenta años, que acusan las de 1890. De modo que en medio siglo ha crecido la vida media de aquel país escandinavo la friolera de ocho años y medio, y en el mismo transcurso de tiempo su talla media creció ¡tres centímetros! *E ainda mais*, como dicen por aquí mis paisanos, de cuya grata compañía disfruto estos días, pues el número de reclutas inútiles totales para el servicio de las armas era el 36 por 100 de los alistados, á principios del pasado siglo, y actualmente sólo un 20 por 100 se desechan bajo aquel calamitoso epígrafe.

Y ¿saben ustedes qué tanto por ciento de inútiles ha dado en Madrid el alistamiento de 1913? Pues ruboriza el recordarlo así en frente del de Suecia, país donde acaban los lectores de saber que el ochenta por ciento son aptos para el servicio militar.

Ahí, en la corte, el distrito mejor librado fué en dicho año el de Palacio, que dió el 46 por 100 de útiles definitivos para el Ejército, proporción que, sin embargo, tan misera, no la da ningún país, por término medio; pero en el distrito de Chamberí sólo se sacó en limpio el 11,26 por 100! Y no crea el lector que los demás distritos madrileños podían darse «opositos» al lado de Chamberí, porque en casi todos ellos les costó trabajo llegar al 30 por 100, y tengo entendido que en el de la Latina fué aún peor la proporción, pues ni mil y pico de mozos que sortearon no llegaron los útiles definitivos á 250. Hubo, pues, que desear las tres cuartas partes entre exceptuados por razones de familia y de pauperados físicamente. ¡Vaya un *publucito!*

Es de esperar que los ministerios de Gobernación é Instrucción pública paren mientes en nuestra *banca rota fisiológica*, valga la frase, y que la Prensa dedique alguna atención á la educación corpórea, porque de lo contrario, vamos á ser dominados por los andorranos... Y yo no digo que es preciso que se celebre un Consejo de ministros para tratar solamente de la educación física, pero con él no se perdería nada; antes bien, se daría un paso en firme hacia la regeneración del país.

Pero no sofemos, porque de repente no se pueden alterar las costumbres y el ambiente nacionales, que se perciben mejor cuando se han respirado aires más puros de afuera.

Preguntad á cualquier español que haya sido comisionado para estudiar en el Extranjero alguna cuestión técnica, científica, artística ó social la impresión que le produjo su regreso á la madre patria. Os dirá que al repasar las fronteras patrias trala el cerebro plético de pensamientos nobles y elevados, de ideas cuya realización sería un gran bien para el país, y el corazón, henchido de entusiasmo, se ponía en contacto con las esferas de la más risueña esperanza...; pero qué pronto sufrió una desilusión enorme al contemplar de nuevo la vida nacional, irredenta, siempre preocupada con luchas políticas, en las cuales el *fulanismo* lo absorbe todo, pues que se sustentaba un apellido influyente, porque de quien lo lleva se espera el maná... cuando la rueda política dé la vuelta ansiosa, en pro de la que se lucha con desesperación y desordenado apetito.

Y unid á la literatura política la extensa relativa á toros y crímenes, amén de otra puramente literaria, abstracta y válida de ingeniosas frases, tan elegantes como vanas, y se comprende que el sentido práctico de nuestro *modus vivendi* brille por su ausencia, y produce una especie de angustia y de rabia al que trae ideas salvadoras, de indispensable y urgente realización. Tal ambiente origina á los patriotas repugnancia y asco, sólo comparable al que á todos nos causa entrar en una habitación ruin, donde la excesiva gente aglomerada y obsesa ó distraída por cualquier circunstancia no se cuida de abrir las ventanas para que el aire de la atmósfera exterior entre y purifique el ambiente envenenado é irrespirable que tal aposento contiene.

Y he aquí una de las *ventajas* que es menester abrir pronto: la que mira á la *educación física*, esto es, á la higiene, á la alimentación y el ejercicio corporal metódico. Es la ventana mayor, que una vez abierta de par en par, sería por donde se oxigenaría toda la juventud española, poniéndola al nivel de esas otras juventudes sueca, alemana é inglesa, llenas de vida, de salud, de fortaleza y de grandes arreos é iniciativas, porque el espíritu es tributario de la materia, y ésta ha sido allí atendida.

«La nación que posea—decía Buisson—la mejor cultura física será la que tenga los mejores soldados, y lo que vale aún, más la que cuente con los mejores ciudadanos.»

Ningún caso se hace por acá de tan patriótica y acertada sentencia. Véase cómo el menosprecio de la misma explica que en España se instruyan tantos expedientes de inutilidad á mozos que carecen del necesario potencial biológico para empuñar un fusil. Muchísimos resultan *estrechos de pecho*, defecto muy fácil de corregir, pero que el Estado permanece sordido ante el conflicto que le crea el no disponer de los hombres que necesita para su defensa.

Sabed cómo ¡en tres meses! unos exploradores

de España, que practicaron ejercicios corporales que sólo tenían por objeto desarrollar el pecho, lograron aumentar la circunferencia torácica tres y cuatro centímetros, asistiendo en clase alterna á un modesto gimnasio que para ellos tuvo la humorada de organizar.

Y claro es que esto significa una mayor facultad respiratoria y un modo de combatir la tuberculosis pulmonar, que tantas víctimas produce en nuestra juventud.

Figúraos ahora un mozo á quien la ley de Reclutamiento exige un perímetro mínimo de 78 centímetros de pecho, y sólo da 77. Será exceptuado del servicio temporalmente, y no lo sería si hubiese practicado ejercicios gimnásticos *ad hoc*. Si al año siguiente es revisado ante la Comisión mixta respectiva, y el mozo ha crecido algo, la ley le exigirá, por ejemplo, 80 centímetros; pero como sólo da 79, tampoco va al servicio, y, en fin, se da el caso frecuente de que sea *excluido total* á la postre de las revisiones por faltarle unos milímetros de la medida reglamentaria.

Y como el Estado abandona al mozo á su propia suerte, causa dos males: uno individual y otro colectivo ó social. Pero, es claro, aquí la gimnasia es algo exótico todavía, y sólo la practican los aficionados á ciertos deportes y algunos jóvenes que *motu proprio* concurren á los gimnasios. Y tantos afanes que pasan muchos padres para dar carrera á sus hijos, educándolos moral é intelectualmente, se ven fraguados, porque una enfermedad mortal, adquirida por debilidad física, se los arrebatara sin piedad. Y lo sensible es que, desgraciadamente, los jóvenes que son estrechos de pecho no se preocupan de tan grave enfermedad, porque ignoran las tristes consecuencias que esa deficiencia fisiológica habrá de irrogarles. Lo he comprobado prácticamente en innumerables ocasiones. Son dignos de compasión, porque á todos á quienes su debilidad no les importa, ya se lo dirán de misas...

AUGUSTO CONDO

La Toja, septiembre 1915.

P. S. Aun cuando no tengo el honor de conocer por el seudónimo á *Un marino*, le agradezco mucho la inmerecida alusión que se digna hacerme en su notable artículo del día 29 del mes pasado, y le ruego continúe ayudando á la tarea que nos hemos impuesto unos pocos *chiflados* por la educación física, que pensamos en lo bien que podría estar la patria si los patriotas fueran de mejor cualidad.

Agua de Solares

Cura la neurastenia relacionada con el aparato digestivo.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Real decreto ascendiendo á intérprete de primera clase, destinándole con esta categoría, como jefe de interpretación de lenguas de este ministerio, á D. Julio Casares y Sánchez, intérprete de segunda en la referida Interpretación de lenguas.

—Otro disponiendo que D. Joaquín González González, marqués de González, ministro residente en Santiago de Chile, pase á continuar sus servicios con la misma categoría, como jefe de Sección á este ministerio.

—Otro disponiendo que D. Diego de Saavedra y Magdalena, ministro residente, jefe de Sección de este ministerio, pase á continuar sus servicios con la misma categoría á la Legación de España en Santiago de Chile.

—Otro declarando jubilado, con honores de cónsul general, á D. Romeo Jaime de Bagger y Corsi, cónsul de primera clase en Budapest.

—Otro ascendiendo á cónsul de primera clase, destinándole con esta categoría al Consulado de la nación de Budapest, á D. José Tarongi y Español, cónsul de segunda clase en Trieste.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto creando en este ministerio una Mutua de funcionarios, dependientes del mismo, para mejorar sus derechos pasivos ó crearlos para los que no los tengan.

—Otros aprobando los pliegos de condiciones para contratar en pública subasta, por tiempo de cuatro años, el suministro de víveres para los reclusos de la Prisión central de Burgos y su enfermería, y en la de Chinchilla y su enfermería.

GOBERNACION.—Real decreto autorizando á la Mancomunidad de Cataluña para la instalación y explotación de una red telefónica interurbana que pueda unir varios ó todos los pueblos de las cuatro provincias mancomunadas.

—Real orden nombrando secretarios intérpretes de las estaciones sanitarias que se mencionan á los señores que se indican.

HACIENDA.—Real orden creando el epígrafe 145 bis de la tarifa 3.^a de la Contribución industrial, relativo á las fábricas de bicarbonato sódico.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo quede en suspenso para el año académico 1915-1916 el real decreto de 19 de agosto próximo pasado, en lo que se refiere á la enseñanza de los peritajes.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política. Continuación de las disposiciones extranjeras sobre moratorias, dictadas con motivo de la guerra actual.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Caminos vecinales.—Declarando de utilidad pública los caminos vecinales que se indican.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

LOS TEATROS

INAUGURACION DE TEMPORADA

Princesa.—Hacia algún tiempo que el notable primer actor Sr. Morano se hallaba alejado de los escenarios de Madrid. No por esta ausencia podía olvidarse á un artista cuyos merecimientos son tan grandes como las simpatías con que cuenta entre nuestro público. Y si hubiésemos pecado de olvidados, la Prensa de la América latina primero, la de las provincias españolas después, nos habrían recordado á Morano conquistando laureles y enalteciendo siempre con su labor artística el teatro español.

Volvió el artista, y en un escenario tan adecuado, tan pulcro para servir de espejo al teatro, que es Belleza y Arte, ha recibido anoche, al reaparecer en la escena, una prueba, efusiva de la complacencia con que se escucha á un actor como él. Después de los aplausos de bienvenida, Paco Morano ha escuchado muchísimos más en varios mutis y al finalizar todos los actos. El artista se presenta ahora en Madrid con un caudal de experiencia escénica, con un dominio tan absoluto de sus facultades, que parece estar en el período culminante. El Feliciano de la habillísima y hermosa comedia de Jacinto Benavente tiene en Morano un intérprete magistral, como seguramente lo tendrán en su multiforme y profuso repertorio el galán del romanticismo, otro día, ó el héroe de la fatalidad shakespeariana. Su dicción y su compostura del personaje han sido irreprochables, en un tipo de teatro que el gran dramaturgo creó con el pensamiento puesto en esa otra figura femenina de Dominica, para la que se escribiera *Señora ama*, y en cuyo modelado, duro al parecer, plugo á Benavente colocar una de esas múltiples almas cuyos giros tornadizos sorprende con su maestría sutiliza.

Amparo Villegas es una Dominica admirable. La bella actriz raya también á gran altura en la obra benaventiana; tras la rudeza de la protagonista se sigue de un modo diáfano todas sus inquietudes; se comprende por qué dicen que el amor es muy grande cuando perdona. Amparo Villegas refleja con acabada expresión cómo llega la mujer por ese amor grande que perdona á sentirse más ufana cuanto más injuriada; el color azul de los celos no dice bien con su rostro moreno... Pero luego la cordera se convierte en leona; la maternidad obra esta transformación, y la insigne actriz encuentra en sus grandes facultades dramáticas todos los medios de expresión para impresionar hondamente en las escenas vigorosas y desbordantes del último acto.

A parte de tan relevantes artistas, la compañía cuenta con elementos valiosos, y la representación de *Señora ama* fué interpretada con singular ajuste.

La Srta. Gil Andrés es una Doña Rosa perfecta, y Margarita Robles, Elena Rodríguez, María Santoncha y demás actrices interpretan muy bien sus respectivos personajes.

En el propósito de López Marín, titulado *¡Dido la palabra!*, alcanzó un éxito grande el primer actor cómico Gaspar Campos, y luego, en la comedia de Benavente, corroboró la concurrencia el agrado con que acogiera antes el trabajo de este artista, aplaudiéndole de nuevo en uno de los pasajes.

Los demás actores contribuyeron á interpretación tan excelente, muy en particular Víctor Pastor, Aguado y Benito Cobeña, y la numerosa y brillante concurrencia que asistió anoche á la Princesa ovacionó con entusiasmo á artistas tan eminentes como Amparo Villegas y Francisco Morano, que ahora renovarán en Madrid los laureles hace tiempo conquistados.

X.

«ACETILLAS»

Princesa.—Hoy sábado, á las nueve y tres cuartos de la noche, se verificará el reestreno del admirable drama en verso, original del glorioso poeta D. José Zorrilla, titulado *Traidor, infame y mártir*, en cuyo protagonista alcanza Francisco Morano uno de sus más legítimos y resonantes éxitos.

El domingo por la tarde, segunda representación de *Señora ama*.

A las nueve y tres cuartos, reestreno de la comedia dramática *Papá Lebonnard*.

Apolo.—Hoy sábado, á las seis de la tarde, primera representación de la zarzuela en tres actos *Campanone*, con el reparto que ya hemos publicado.

El domingo, secciones por tarde y noche, representándose: á las cinco, sencilla, *Moros y cristianos* (á las seis y cuarto, especial, *Campanone* (á las siete y media, sencilla, *La Gofemia*, y á las once y tres cuartos, sencilla, *El chico de las Peñuelas*.

En la próxima semana, debut de la primera tiple Srta. Teresa Telleche con la zarzuela en un acto *El dúo de la Africana*.

Esclava.—Mañana domingo se pondrán en escena en este teatro las obras siguientes: A las cuatro y media de la tarde, en sección doble, *La mujer divorciada*, por las señoritas Crehuet, Lahera, Saavedra y Girón, y los Sres. Peña, Parera, Lorente, Sola, Espada, Barta, Suárez y Carreres.

A las seis y media de la tarde, y diez y cuarto de la noche, respectivamente, la ópera nueva, de extraordinario éxito, *Sybill*, para la que se agotan á diario las localidades.

En la semana próxima reestreno de *Princesita del dólar*, por las Sras. Vilar, Haro y Saavedra, y Sr. Peña.

Price.—En vista del éxito inmenso obtenido por el drama en cuatro actos *El ángel bueno*, la noche del estreno y en sus sucesivas representaciones, la Empresa ha decidido celebrar una sección popular, con rebaja de precios, hoy sábado 11, á las seis de la tarde, con la sexta representación de la celebradísima obra.

El domingo, tarde y noche, se pondrá en

escena el éxito mayor de la temporada: el drama de emocionante interés y de magnífico decorado, El puente de los criminosos.

CINES Y VARIETES

Gran Teatro.—Les Papillons y Sisters Sturla constituyen dos grandes atracciones para el cartel de este teatro. Les Papillons es un artístico y delicadísimo número, en el que intervienen diez bellísimas muchachas que ejecutan primorosamente selectos bailables de su creación, figurando en su repertorio los más aplaudidos de óperas conocidas.

Sisters Sturla es un trio acrobático, también femenino, de indiscutible mérito; ambos son números aplaudidísimos por el selecto público que acude a este teatro, figurando también en programa la notabilísima troupe de monogoles Hum-Guno, que realizan nuevos trabajos.

Hoy 11, debut del célebre excéntrico musical Fonsola, y el próximo miércoles presentación de Ursula López, en sus nuevas y originales creaciones, con un soberbio y magnífico vestuario, sumtoso decorado y espléndida presentación. (Butaca, 0,75; general, 0,30.)

VILLAZA Aguas riquísimas en carbonato de litina. Representación; Bolsa, 10. Teléfono, 4.639.



S. M. el Rey, acompañado del conde de la Unión, fué ayer tarde en automóvil al Esporial.

Es casi seguro que sobre el 20 del corriente wengará a Madrid los Reyes, con objeto de visitar las obras que se realizan en las habitaciones que se están habilitando en Palacio para S. A. el Príncipe de Asturias.

La jornada regia en San Sebastián se prolongará todavía bastante tiempo.

Esta mañana estuvo en Palacio, según costumbre, despachando con S. M. el Presidente del Consejo.

También fueron recibidos por el Rey el doctor de Burdeos M. Moure, que iba acompañado de su hijo, y el teniente coronel señor Roselló.

Una Comisión de periodistas madrileños, compuesta por los Sres. Lázaro, García Plaza, Caamaño y Ormaechea, visitaron hoy a Don Alfonso XIII.

El Monarca estuvo deferentísimo con nuestros compañeros.

Los comisionados hablaron con S. M. de la Colonia de la Prensa y le entregaron un folleto, en el que se inserta copia de la instancia dirigida al Instituto de Reformas Sociales, referente al concurso de casas baratas abierto por este Centro.

También entregaron al Monarca otro folleto sobre la emisión de obligaciones emitida por la Colonia de la Prensa.

Además solicitaron del Rey que recomiende al Gobierno, para que el Estado pague los intereses de las obligaciones, como paga los intereses de los préstamos, con arreglo a la ley de Construcción de casas baratas.

Los Sres. García Plaza, Caamaño, Ormaechea y Lázaro salieron altamente complacidos de la acogida que les dispensó S. M. y al mismo tiempo hicieron notar el interés que el Rey demuestra por estos problemas económicos.

Esta tarde irá a La Granja en automóvil Su Majestad el Rey, y esta noche marchará a San Sebastián, acompañado del ministro de la Guerra, Sr. Echagüe.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

GUERRA.—Disponiendo que el general de división D. Pío Esteban Ros cese en el mando de la 12.ª división (Vitoria) y pase a la Sección de reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Nombrando general de la 12.ª división (Vitoria) al general de división D. Enrique Brualla Gil, actual gobernador militar de Mallorca.

Idem gobernador militar de Mallorca al general de división D. Enrique Barreiro del Riego, que se halla de cuartel.

Destinando para el mando del regimiento de Infantería de Alcántara, núm. 58, al coronel D. José Echavarría y Limonta.

GRACIA Y JUSTICIA.—Nombrando magistrado de la Audiencia provincial de Segovia a D. Gualberto Ulloa Fernández.

Idem id. de la de Badajoz a D. Eladio Arnaiz de la Bodega.

Idem teniente fiscal de la Audiencia territorial de Oviedo a D. José Vicietez y Ocampo.

Idem magistrado de la Audiencia territorial de Barcelona a D. Evaristo Casado Pascual.

Idem fiscal de la Audiencia territorial de Valencia a D. Agustín de la Bárcena Jimeno.

Idem magistrado de la Audiencia territorial de Burgos a D. Isidoro Coloma Quevedo.

Idem fiscal de la Audiencia territorial de Sevilla a D. José Larrambide é Iriando.

Idem teniente fiscal de la Audiencia territorial de Sevilla a D. Eduardo Alfonso Pardo.

INSTRUCCION PUBLICA.—Nombrando rector de la Universidad de Sevilla a D. Ricardo Checa.

HACIENDA.—Declarando cesante, por conveniencia del servicio, a D. José Rato, delegado de Hacienda en Baleares.

Idem a D. José Goicoechea, delegado de Hacienda en Gerona.

Nombrando delegado de Gerona a don Luis Martínez Ugarte, que lo es de Vizcaya.

Idem id. para Vizcaya a D. Luis Martos y Marco.

Idem para Baleares a D. Santiago Herreiras Pérez.

Confirmando en el cargo de director de las minas de Arrayanes con la categoría de jefe de Administración de segunda a D. Matío Aranz Ladrero.

La cuestión del pan

Relación de las tahonas que en el repeso verificado en el día de ayer han resultado con faltas en el peso de más de 150 gramos en kilo:

Distrito de la Latina.—San Buenaventura número 4.

Primera apelación.

Ayer se celebró la apelación que ha de resolver el Juzgado de primera instancia en estas denuncias; se verá ante el juez del Hospicio, en la Casa de Canónigos.

Fuó presentada por Manuel Bermúdez, dueño del puesto de pan de la calle de Valverde, núm. 31, condenado por el juez municipal cuatro veces a treinta pesetas de multa, seis días de arresto y las costas en cada uno de los juicios.

Convocatoria.

Hoy, a las nueve de la noche, se celebrará en la Casa del Pueblo el mitin para protestar contra la actitud de las autoridades en el conflicto del pan y pedir al mismo tiempo el abaratamiento de las demás subsistencias.

La Agrupación Femenina Socialista de la Casa del Pueblo, de acuerdo con las Sociadades de planchadoras y lavanderas, modistas, guarnecedoras, paraguiteras y sastras, y contando con el apoyo de las mujeres del pueblo, lo ha dispuesto todo.

El teatro estará adornado con banderas. Para las mujeres se reservarán las localidades de preferencia. Hablarán las compañeras Esteban y Otilia Solera, por las mujeres denunciadas de tahonas; Herminia Fanego, por las modistas; Josefa Hurtado, por las lavanderas y planchadoras; Andrea Moya, por las guarnecedoras; Angelita Bajo, por las paraguiteras, y Francisca Vega, Ana Posadas y Virginia González, por la Agrupación Femenina Socialista. Presidirá Juana Taboada, y serán secretarías María Rojo y Faustina González.

Se ha invitado, por si desean acudir a tomar parte en este mitin, a «Violeta», doña María de Maeztu, la señora de Martínez Sierra y «Colombine», advirtiéndoles tienen libertad de tribuna, pues es esta una campaña esencialmente de las mujeres del pueblo, que no quieren mostrar exclusivismo de ninguna clase.

Convocatoria denunciada.

El fiscal de S. M. ha denunciado la convocatoria del mitin organizado por el Grupo Femenino Socialista, que había de celebrarse en la Casa del Pueblo, por atentatorio al principio de autoridad.

Panaderos al Juzgado.

El celoso juez municipal del distrito de la Inclusa, D. Antonio Domínguez, ha remitido al Juzgado de primera instancia a ocho panaderos que habían sido sentenciados por el Juzgado de su cargo.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Escuelas preparatorias.

Se dispuso la inmediata creación de las Escuelas militares de instrucción que en cada región se consideren precisas, con sujeción a las instrucciones provisionales y reglas que en la disposición de referencia se determinan.

Reemplazo.

Concedióse el reemplazo por enfermo al primer teniente de Ingenieros D. José Román Becerra.

Matrimonios.

Concedieronse reales licencias para que puedan contraer matrimonio al capitán de Infantería D. Felipe Castell Collado, y al segundo teniente de la escala de reserva de la misma Arma D. Víctor Méndez Márquez.

Permutas.

Se autorizaron para que permuten entre sí los destinos que actualmente desempeñan a los capitanes D. Gabriel Pozas Perea, de Infantería, y D. Pablo Arias Jiménez; a los primeros tenientes de Ingenieros D. Enrique Moreno Tauste y D. Jaime Zardoya Morera, y a los de igual graduación y Cuerpo don José Figuerola Alamo y D. Celestino López Pardo.

Comisión ferroviaria.

Ordenóse se constituya la Comisión de estudios ferroviarios de la cuarta región.

Pruebas de un invento.

En Barcelona se ha verificado, en uno de los andenes adosados del paseo de Colón, y en la acera de la Capitanía general, suelto sumamente resbaladizo, las pruebas de un patin de partes móviles, inventado por el comandante segundo jefe de la Comandancia de la Guardia Civil de Sevilla, D. José González Hernández, que consistieron en presentar una Sección de la Comandancia de Caballería del 21.º tercio trabajando a todos aires, sin que se advirtiera el más mínimo resbalón, ni aun en las paradas a galope largo.

El capitán general, gobernador militar, general de la brigada de Caballería, coroneles de los Cuerpos montados y Comisiones que los acompañaban quedaron verdaderamente convencidos de la utilidad del invento y sorprendidos ante la resolución de caballos y jinetes en un pavimento que sin esos aparatos hubiese sido imposible intentar la marcha a dichos aires.

ASUNTOS DE MARINA

Buques.

Salieron del Arsenal de la Carraca y emprendieron el viaje para Ferrol el contratorpedero «Terror» y los torpederos números 8, 9 y 10.

El guardapesca «Delfín» salió de Vigo.

En Cartagena entró en dique el «Cataluña».

TOROS Y TOREROS

Plaza de Toros de Madrid.

Segunda temporada de 1915.—Se abre un abono a cuatro corridas de toros, que se celebrarán en los domingos y días festivos que oportunamente se irán dando a conocer. En cada una de ellas se lidiarán seis toros.

Para estas corridas, la Empresa tiene adquiridos toros de las ganaderías siguientes:

Excelentísimo señor duque de Veragua, Herederos de D. Vicente Martínez, Saitillo, Guadalest, Benjumea, Miura, Concha y Sierra, Gamero Civico, Tovar, Santa Coloma, marqués de Lien y Trespalacios, hoy don Matías Sánchez.

En dichas corridas alternarán los diestros que a continuación se mencionan:

Vicente Pastor, Rafael Gómez (Gallo), Cástor Ibarra (Cocherito), Antonio Boto (Regaterín), Manuel Rodríguez (Manolete), Francisco Martín Vázquez, Francisco Madrid, Alfonso Cela (Ceita), José Gómez (Gallito), Francisco Posada y Juan Belmonte.

Manuel Torres (Bombita), Agustín García Malla, Luis Freg, Pacomio Peribáñez, Serafín Vigola (Torquito) y Pedro Carranza (Algabeño II).

Las espadas Vicente Pastor, Gallo, Josecito y Belmonte están contratados por dos corridas cada uno, dentro de este abono.

Las condiciones establecidas son las siguientes:

Serán corridas de abono aquellas en que tomen parte dos de los matadores primeramente nombrados. Igualmente serán corridas de abono aquellas en que tomen parte dos de los diestros referidos y uno de los últimos.

Si anunciada una corrida en domingo ó día festivo, se suspenderá por el temporal ó por causa de fuerza mayor, ajena a la voluntad de la Empresa, ésta se dará en día de trabajo, sin que los señores abonados tengan derecho a la devolución de billetes.

Habrá un sobresaliente para las corridas que se crea necesario.

Se observarán con todo rigor las disposiciones dictadas por la autoridad para el régimen de las corridas de toros.

Los abonados deberán presentar el talón del último abono en los despachos establecidos en las calles de la Victoria y Arlabán, en los días y horas que más abajo se expresan; advirtiéndoles que transcurridas dichas fechas no tendrán derecho a las localidades abonadas:

Lunes 13 de septiembre.—De nueve de la mañana a una de la tarde y de dos y media al anochecer, filas de tendido 2.ª a la 5.ª, tablancillos, balconillos, sobrepuertas y meseta del toril, en la calle de la Victoria.

A las mismas horas, gradas, delanteras y tablancillos, en la calle del Pozo (reja).

A las mismas horas, barreras, contrabarreras, delanteras de tendido y palcos, en la calle de Arlabán.

Martes 14.—A las mismas horas, filas de tendido 6.ª a la 11, en la calle de la Victoria.

A las mismas horas, gradas, filas 1.ª, 2.ª, 3.ª y 4.ª, en la calle del Pozo (reja).

A las mismas horas, andanadas, en la calle de Arlabán.

Miércoles 15.—Nuevos abonos, a las mismas horas, filas de tendido, tablancillos, balconillos, sobrepuertas y meseta del toril, en la calle de la Victoria.

A las mismas horas, gradas, delanteras, filas y tablancillos, en la calle del Pozo (reja).

A las mismas horas, barreras, contrabarreras, delanteras de tendido, palcos y andanadas, en la calle de Arlabán.

Son tendidos y gradas de sol los señalados con los números 3, 4, 5, 6 y 7; de sol y sombra, el 2, con precio de sombra, y de sombra, el 1, 8, 9 y 10.

Son andanadas de sol la 2.ª y 3.ª; de sol y sombra, la 4.ª y 1.ª; ésta con precio de sombra.

Son palcos de sol del 25 al 46 y del 79 al 82, y de sombra, del 3 al 10 y del 90 al 116.

Fortuna.

El aplaudido novillero Diego Mazziarán, Fortuna, se halla completamente restablecido de su último percance, y el próximo domingo reanudará sus faenas en Barcelona, alternando con el buen torero zaragozano Manolo Gracia y con otro espada de igual categoría.

A Fortuna le quedan aún por torear durante el mes actual las corridas siguientes: el 19 en Málaga, el 21 y 22 en Ceja, el 24 en Barcelona y el 26 en Zaragoza.

Becerrada de convite.

Organizada por el personal de las Compañías madrileña y peninsular de teléfonos, se verificará el próximo domingo una becerrada en la Plaza de Vista Alegre.

Habrà batalla de flores antes de la lidia de seis becerras, que morirán a manos de López, Martínez, González, Bernal, Francisco B., y Sánchez.

La lidia la dirigirán—según el programa—Gallito y Limeño, ayudados por Madriles y Maera.

Como, según creemos, Gallito tiene que torear ese día, es presumible que dirigirá por teléfono, valiéndose de un aparato que le habrán colocado los organizadores.

La fiesta será presidida por bellísimas señoritas y el festejo dará principio a las tres.

Antonio Lobo (Lobito).

Este novillero que actuó en la última novillada, se ha retirado del toreo, habiéndose cortado la coleta.

Como tenía que haber toreado en la Plaza de Tetuán, le sustituirá Marchenero.

Posadero.

Ha sido trasladado a Madrid el novillero Posadero, herido el día 8 en la Plaza de Marchenón.

El doctor Albéniz, encargado de su curación, le hizo un detenido reconocimiento, calificando la lesión como de pronóstico reservado.

Por este percance deja de torear en Murcia el día 12, en Cartagena el 19, en Barcelona el 26 y dos en Tetuán.

P. ALVAREZ

Plaza de Toros de Tetuán.

El domingo 28 de septiembre se verificará (si el tiempo no le impide) una corrida de toros.

Se lidiarán seis hermosos toros, con divisa verde botella y grana, de acreditada ganadería de Bohorquez Hermanos, de Jerez de la Frontera, por los espadas José Morales (Ostioncito) y Manuel Martín (Vázquez II).

La corrida empezará a las cuatro y media.

ESTADO DEL TIEMPO

Se han producido lluvias tempestuosas de escasa duración en el centro de la Península. Se mantiene el cielo cubierto en las regiones de la mitad superior.

Las temperaturas máximas oscilan entre 21 y 32°.

Reina marejada en el golfo de Vizcaya y litoral del Noroeste.

PROVINCIAS

Table with columns: CAPITALALES, Temper. maxima, Temper. minima, Lluvia en milim.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Presión..... Máxima, 711 mil. (9 m.), Mínima, 708 (3 t.). Dirección, Varía. Recorrido, 178 ks. Temperatura..... Máxima al sol, 33. Mínima, 16. Humedad relativa..... Mínima, 38. Lluvia, 3 milímetros.

SUCESOS DEL DIA

Albañil herido.

En una obra de la calle de Núñez de Balboa se cayó del tejado a la azotea de la casa contigua el albañil Antonio Vidal, de veintiocho años, que resultó con lesiones graves y conmoción cerebral.

Los niños.

El niño de veinte meses Julián Dóriga, que vive en la calle del Mesón de Paredes, número 68, fué curado en la Casa de Socorro de la Inclusa de quemaduras graves en la boca, producidas, al parecer, por cal viva.

Sus padres ignoran cómo se causó las lesiones que padecía.

Grave caída.

Antonio Feito, de veintiocho años, se cayó casualmente en la calle de Alcalá, causándose una grave herida en la región parietal, de la que fué curado en la Casa de Socorro de Buenavista.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Sánchez Guerra insistió ayer tarde en que la dimisión del señor vizconde de Eza no obedeció a la cuestión del pan, sino a otras causas que en su día fueron explicadas, y que la labor realizada por dicho diputado al frente de la Alcaldía de Madrid mereció todos los elogios del Gobierno, aceptándole éste la dimisión porque aquél la reiteró con insistencia.

Su Majestad saldrá en el sudexpreso de hoy para San Sebastián, acompañado del señor ministro de la Guerra. Este regresará el martes a Madrid.

El señor ministro de la Gobernación ha ordenado a los gobernadores recientemente nombrados que se posesionen inmediatamente de sus cargos.

El Sr. Sánchez Guerra tuvo largo despacho con el director general de Correos y Telégrafos, ocupándose preferentemente de la implantación de la Caja de Ahorros Postal.

También conferenció el ministro de la Gobernación con el alcalde de Madrid y con el director general de Seguridad, tratando de la cuestión del pan.

El Sr. Prast dió cuenta al ministro de las dos reuniones de la Junta de Subsistencias.

El Sr. Sánchez Guerra ha remitido al gobernador de Madrid dos disposiciones del ministro de Hacienda, de años anteriores,

las cuales pueden servir como datos para el estudio de la solución de este problema.

Esta noche se celebrará un mitin feminista en la Casa del Pueblo, en el que se ocuparán de la cuestión del pan.

En previsión de que pueda ocurrir algún incidente, aunque no se espera, la autoridad adoptará algunas medidas de precaución.

Las noticias recibidas en el ministerio de la Gobernación acerca de los conflictos sociales son algo más optimistas.

La Comisión de la Colonia de la Prensa, que estuvo en Palacio, visitó después al señor Sánchez Guerra para darle cuenta de la entrevista con S. M. y hacerle análoga recomendación, explicándole detalladamente el alcance de la aclaración solicitada.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato recibió esta mañana a los periodistas, manifestándoles que había despachado con S. M., informándole de las noticias de provincias y extranjero recibidas durante las últimas veinticuatro horas.

El Presidente del Consejo puso a la firma del Rey un decreto del ministerio de Hacienda.

El Monarca ratificó al Sr. Dato el propósito de marchar a San Sebastián esta noche en el sudexpreso, acompañado del ministro de la Guerra.

A la estación bajarán esta noche a despedir al Rey todos los ministros, no tributándosele honores por expresa disposición de Su Majestad.

En el ministerio de la Guerra recibió esta mañana la visita del ministro de la Gobernación, que le dió cuenta de las noticias de Reus, Gijón y Marín.

El estado de estos conflictos sociales presenta mejor aspecto, y los gobernadores tienen mejores impresiones respecto a una solución armónica y pacífica.

Al salir el Sr. Dato del despacho con Su Majestad saludó en la antecámara a la representación de la Colonia de la Prensa de Madrid, que iba a pedir a S. M. interese del Gobierno la aclaración de la ley de casas baratas en la parte que se relaciona con la emisión de obligaciones.

El Rey volverá a Madrid hacia el día 23 del actual para presidir otro Consejo y despachar dos ó tres días con los ministros.

En San Sebastián no ocurre novedad, según dijo el ministro de Estado al Presidente del Consejo en la conferencia telefónica de hoy.

En la capital de Guipúzcoa reinaba hoy fuerte temporal.

Han visitado al Presidente del Consejo el gobernador civil de Badajoz, el obispo de Cartagena y varios representantes en Cortes.

Se propone el Sr. Dato pasar el día de mañana fuera de Madrid.

NOTICIAS GENERALES

Con motivo de cumplirse el vigésimosegundo aniversario de la muerte de doña Susana Montes y Bayón, marquesa viuda de Valdearroyales, han sido aplicadas por el eterno descanso de su alma, todas las misas celebradas ayer en la parroquia de San Ginés.

En la iglesia de San José se han dicho ayer misas por el alma de D. Alejandro Martínez León, que falleció en Bilbao el 27 del pasado mes de agosto.

Señoras: usad la crema de madame Giralt

En la iglesia parroquial de San Marcos han sido aplicadas las misas ayer celebradas en sufragio del alma de D. Alvaro de Silva, Fernández de Córdoba, marqués de Santa Cruz y del Viso, que falleció el día 10 de septiembre de 1894.

Dentadura limpia y sana con Licor del Polo.

Ayer mañana se han celebrado en la iglesia parroquial de Santa Cruz solemnes funerales por el alma de D. Celedonio Dávila y Alvarez, que falleció en Barcelona el día 2 del corriente mes.

En cumplimiento del real decreto de 21 de febrero de 1913, queda abierto, en la Secretaría de la Escuela Nacional de Artes Gráficas, el plazo de admisión de solicitudes para el examen previo, indispensable al ingreso en las enseñanzas que se dan en dicho Centro.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—9,45.—Pido la palabra y Traidor, inconfeso y mártir.

ESTALVA.—6,30.—Soldaditos de plomo (tres actos, doble).—10,15.—Sybil (tres actos, doble).

PRICE.—6.—El ángel bueno.—10.—El puente de los criminosos.

APOLO.—6.—Campanone (reestreno, tres actos, doble).—10,30.—La golfina (señalla).—11,45.—El chico de las Penuelas ó no hay mal como el de la envidia.

GRAN TEATRO.—6 tardes y 10 noche.—Les Papillons (10 bellísimas bailarinas).—Exito de la troupe Hun-Guno (nuevos trabajos).—Fonsola (excéntrico musical).—Les Sturlas (acrobacias) y cinematógrafo.—El mítico de Ursula López en sus nuevas y originales creaciones.—Butaca, 0,75; general, 0,30.

NOVEDADES.—6.—Hace falta una mujer.—7,15.—Molinos de viento.—9,15.—La maja de los Madriles.—10,15.—Las musas latinas.—11,45.—La suerte perra.

TEATRO DEL VODEVIL.—(Antes Salón Regio).—Plaza de San Marcel, 6.—6,30.—El día y la noche.—10,15.—La presidenta.

SALON DORE.—4,30 a 12,30.—Estreno: El testigo invisible (1.600 metros).—Los contrabandistas.—Las ruinas de la felicidad.—Estreno de dos cintas cómicas.—El domingo, dos sesiones continuas: 4 y 9,30.

TRIANGULO.—PALACE.—Gran cinematógrafo.—Estreno de los dramas La portera de la fábrica y el Nibicoro de alma.—Ruidoso éxito de El crimen de un minero.—Butaca, 0,40.

VERSALES.—Antiguos solares de Fomento.—Calle de la Trinidad.—7 y 10,30.—Secciones de variedades nueva de la Trindad.—Coppelia, La Madrid, Conchita por afamados artistas, The Browns, excéntricos acrobacias.—Gran éxito de Andalucía en Versalles, tomando parte Mocheulo, Montoya, Adela Cuba, Mariscal, Caparte Mocheulo, Gabriela, la niña del garrofin y toda la trupe.—Estampito, Gabriela, la niña del garrofin y toda la trupe.—Profitería, 0,50; primicias, 0,30, y entrada, 0,20.—París, mitad precio.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Una maravillosa cura para la QUEBRADURA RESULTADOS NOTABLES

Miles de personas dejan sus braguetas y son completamente curadas.

Todos los importantes descubrimientos en conexión con el Arte de Curar no son hechos por personas medicas. Hay excepciones, y una de ellas es el verdaderamente maravilloso descubrimiento hecho por un astuto y habil anciano William Rice. Después de sufrir de quebradura de doble por muchos años, a cual los medicos decian quo era incurable, se decidió dedicar sus energias á tratar de descubrir una cura para si. Después de hacer toda clase de investigaciones, leer numerosas obras acerca de la quebradura, etc., se hizo un verdadero especialista en quebraduras, pero sin hallar lo que deseaba, hasta que por casualidad vino á parar en lo que precisamente buscaba y no sólo pudo curarse se completamente á si mismo, sino que su descubrimiento



Cure su quebradura y este es el braguero al fuego.

Se ha hecho arreglos para que á todos los lectores de *La Correspondencia de España* que sufran de quebradura se les envíen completos detalles acerca de esta invaluable descubrimiento, sin coste alguno, y se confia que todos los que lo necesitan se aprovechen de esta generosa oferta. Basta solo llenar el adjunto cupón y enviarlo por correo á la dirección que se indica:

CUPON PARA PRUEBA GRATUITA
 WILLIAM S. RICE (S. 1035) 8 & 9 Stonecutter Street, Londres, E. C. Inglaterra.
 Nombre.....
 Dirección.....

SIRVASE NOTAR

No tenemos agentes ni representantes en ninguna parte. Toda persona pretendiendo ser nuestro representante ó vender el Método curativo de Rice ó alguno de sus componentes, excepto en nuestra propia dirección como arriba se indica, es un engaño.

OPOSICIONES POLICIA

Preparación garantizada. Provincias, por correo. Academia Madrileña. Unica especial. Brillantes resultados anteriores.—San Lorenzo, 9.—Madrid.

SOCIEDAD HIDRAULICA SANTILLANA

Esta Sociedad tiene en conocimiento de los señores Accionistas, que desde el día 15 al 30 del corriente, y de diez á doce de la mañana y de cuatro á seis de la tarde, entregará en su domicilio, Paseo de Recoletos, núm. 17, las hojas adicionales de cupones con los números 21 al 60, previa presentación de las correspondientes acciones.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas.
 Ferrocarril propiedad de la Sociedad
 Fabricación en Viqueles Depósito molinos Madrid
 F. C. de Viqueles, 75
 PLAZA DE CASTELLAR, 5 F. C. de Viqueles.—Cantabria.
 Teléfono 1.000. Teléfono 1.294.

PRECIOS

600 kilos de yeso negro corriente..... 8,25
 Id. id. especial..... 9,25
 Quintal id. blanco..... 1,25
 Yesos puros especiales para arañillado y bovedillas.
 Oficinas administrativas PABLOS, 3, entresuelo.
 TELEFONO 2.921

Compraventa y administración de fincas
HIPOTECAS
COLOCACION DE CAPITALES
 Del despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7.
 TELEFONO 4.142

GRANDIOSA LIQUIDACION
 por cuenta del industrial Ricardo del Rastro, todos los enseres de la casa de D. Manuel Canosa. Espos y Hnas, 2, tienda.—ULTIMOS DIAS.

AGUAS PURGANTES
 DE
COSLADA
 "LA MARAVILLA"
 Amalgamadas por el sabio doctor
D. Santiago Ramón y Cajal
 é sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro. Usadas regularmente causan irritación, cólicos al dolor de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que á veces las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, las indigestiones del estómago, afecciones de estomago, flatulencia y rinitis, y sobre todo contra la pesada intersticial y de la vejiga, digestión, indigestión, enterocolitis portales, úlcera anal y reumatismo. Son maravillosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, impetigo, erisipela, herpes, sycosis y foliculitis. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN
 Tetuán, 3, MADRID
 y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

POLVOS **ESENCIA**
PARFUM **L'ETPIVER**
POMPEIA **PARIS**
LOCION **JABON**

LA HERNIA
 (quebradura) curada radicalmente en ambos sexos y todas edades, con el eficaz Consolidativo Ramon, maravilla natural: no es braguero ni vendaje. Despacho del especialista D. Pedro Ramon. Carmen, 88, 1.ª Barcelona. Opúsculos gratis.

TRANSPORTES

de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para

MELILLA—CUTA RIO MARTIN Y TANGER

También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache.

Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

PARA CURAR Ó EVITAR
 Jaquecas, Vahidos, Congestiones, Estreñimientos, y Afecciones gastricas es suficiente tomar en una de las comidas, y cada dos dias

UNA PILDORA del D. DEHAUT

pero ante todo, fijarse bien en exigir las verdaderas, sobre las cuales está impreso el nombre del fabricante.

De venta en todas las farmacias
D. DEHAUT, 147, Fg St-Denis, PARIS

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
 Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

50 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

VINOS TINTOS
DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
 DE LOS HEREDEROS DEL

EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
 Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
 La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS	VINO EN SU			PESO aproximado
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barica de 225 litros con doble envase.	280	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	180	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debas, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredite con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas parrilla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas viejas, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se admiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID
 Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecesding, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, números 1 y 3.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES
 Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

NEGOCIO
 seguro, administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. Horas: De once á una.—Esta Casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

FOTOGRAFIA «YO»
 Necesita operadores de 1.ª No admito conocidos. Puerta del Sol, 11 y 12, de 4 á 6.

COPIAS: sacos, 3,50; antracita, 0,25; ovoides, 3,00 pesetas.—Victoria, 7, y Esparteros, 20.

DE ARRIENDAN TERREÑOS de riesgo, del cortijo San Pedro, término de Aranjuez, propiedad del excelentísimo señor Marqués de Riscal y La Laguna.—Para tratar, con D. Casimiro Lopo, Carrera de San Jerónimo, 29.

SEÑORAS
 Es inútil emplear pinzas y depilatorios: sólo destruye radicalmente el vello M. K., profesor de electrolisis.—Génova, 6, Madrid.

LA ALISEDA JAÉN
 CURACION DE LOS CATARROS CRONICOS
 Manantial de San José, el primero de España de aguas azoadas radioactivas con desprendimiento permanente de gases, sin rival para las enfermedades del APARATO RESPIRATORIO.

A las 6 horas de Madrid y seis de Sevilla, en el expreso de día. Estación Santa Elena, coches á La Aliseda en una hora. Temporada de 1.º de septiembre á 15 de noviembre. Pidense informes y folletos al administrador.

Géneros para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Conde de Romanones, número 2.

ACADEMIA DE DIBUJO
 Preparación de esta asignatura para ingenieros y arquitectos, por el Sr. Barrón. Calle Villanueva, núm. 5.

CUARTOS
 De 20 á 75 ptas., Abasco, 13, entre Castellana y Santa Engracia.

COCHES de lujo. Travesía Moriana, 2. Tengo disponible para abonar bonito tren de berlina y milord.

SE liquida, en justa ó en líquida, buena cantidad de artículos para regalos, en bronce, porcelana, etc.—Puerta del Sol, núm. 4.

Pensión française
 Cuisine Bourgeoise, 5 ptas.—Argensola, 21.

Debilidad sexual del hombre. Su curación racional sin medicinas, útilísimo libro, 3 ptas. Carretas, 6, librería.

ALMONEDA
 SE LIQUIDAN los muebles, colchones y ropas del Hotel Metropol. Jacometzán, 60, ent.º dcha.

SUBASTA DE ALHAJAS
 Carr.ª San Jerónimo, 32, pl. Las alhajas vendidas de los meses de septiembre, octubre y noviembre de 1914, no vendidas en la primera subasta, y las de diciembre del mismo año, se sacarán á pública subasta el día 16 del corriente, á las nueve de la mañana. Dichas alhajas estarán expuestas al público el día 15, de nueve á once de la mañana.

La Prensa
 AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS, farman, número 18, primero. MADRID

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidense tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

CANAS La Casa que más vende en Madrid, única que garantiza su dorado inalterable, es la de la Fábrica. **DORADAS** Cabañas, 32.

EL DETECTIVE
 Internacional garantiza investigaciones y vigilancias particulares reservadas. Barcelona, 2, 2.ª Madrid.

Traducciones de idiomas. Escala, 12, 1.ª Izda.

LA CASA Central de Compras PAGA
 ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empujadas en casas de Préstamos, y vendidas. 7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9

CALENTURAS
 PALUDICAS y de todas clases, por rebeldes que sean, se curan con

PIREKOL
 (marca registrada). El mejor medicamento contra tercianas, cuartanas ó fiebres diarias. 2 FÉSTAS caja en farmacias y droguerías.

RECONSTITUYENTE
 El más energético de los reconstituyentes es el **VINO DE BAYARD**
 Peptona fortificada, que devuelve á todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias. Colina y Compañía, PARIS.

VACAS LECHERAS HOLANDEAS
 RECIENTE LLEGADAS DE HOLANDA
 PULPA BLANCA de remolacha de Aragón, á 5 pesetas saco.—HIJOS DE PAULINO LOPEZ, ROMANONES, 20, MADRID.—TELEFONO 3.203.

INGENIEROS AGRONOMOS
 Antigua Academia preparatoria para el ingreso en la Escuela.—Director, DON LUIS MONGE, Ingeniero agrónomo.—PLAZA DE LA ENCARNACION, NUMERO 3 (antes Fuenerrral, núm. 1).

ACADEMIA ORAD
 EXCLUSIVA PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA DE AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS
 Pidense reglamentos y programas. MONTERA, NUM. 46 Y 48, PRINCIPAL.

ACADEMIA DE MAZAS
 Preparatoria para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura. CALLE DE VALVERDE, NUMERO 23, MADRID
 Preparación completa para ingresar en la Escuela.—Internado para 30 alumnos.—Pidense reglamentos y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Mardomingo.

ACADEMIA BONET CARRERAS MILITARES
 Hortaleza, 9, Madrid.
 Ingresos 297 alumnos, obteniendo seis veces el número 2 y en los últimos exámenes, el 1 en Artillería y en Ingenieros. Enseñanza en secciones de pocos alumnos. Estudio en la Academia. Internado. Queda abierta la matrícula.

Molinos-Compro
 machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

ACADEMIA GARCIA-CUBILLO
 Preparatoria para carreras militares. Ingenieros, 63 plazas, 14 ingresados, el número 1. 1914... Idem, 20 id., 5 id., el número 2. 1915... EN OTRAS ACADEMIAS, 9 San Miguel, número 14.—GUADALAJARA

ACADEMIA MADARIAGA
 PREPARACION PARA CARRERAS MILITARES PUERTA LEANA, 6, TOLEDO

ACADEMIA Medicina, Farmacia y Derecho.—El suspenso no paga.—Pidan reglas montes.—Campomanes, 10, entresuelo derecha.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

LINEA DE BUENOS AIRES
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NUEVA YORK CUBA-MEJICO
 Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEJICO
 Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Caripano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS
 Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 6 enero, 3 febrero, 3 y 31 marzo, 28 abril, 26 mayo, 23 junio, 21 julio, 18 agosto, 15 septiembre, 13 octubre, 10 noviembre y 8 diciembre; para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 26 enero, 23 febrero, 23 marzo, 20 abril, 18 mayo, 15 junio, 13 julio, 10 agosto, 7 septiembre, 5 octubre, 2 y 30 noviembre y 28 diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA
 Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 17, de Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía les alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

SEXTO ANIVERSARIO
 EL SEÑOR
Don Alfonso Márquez y Vargas Machuca
 FALLECIÓ EN MADRID EL DÍA 14 DE SEPTIEMBRE DE 1909
 R. I. P.

Sus padres, D. José Márquez Maldonado y D.ª Encarnación Vargas; tíos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos y personas piadosas le encomienden á Dios en sus oraciones.

La misa de siete y media que se celebre el día 14 en la Iglesia Pontificia de San Miguel (calle de San Justo), de esta Corte, como asimismo todas las que se digan el día 15 en la referida iglesia de San Miguel y en las parroquias de Albuñol, la Rábida, Murtras, y en la capilla del Cortijo de San Ildefonso, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Varios señores prólogos han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)